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PROZĂ

Un tip nesuferit
Dacă ar fi să dau crezare statisticii, 

întocmită recent de un cetățean (pe 
care am văzut-o cu ochii mei), care 
pretinde că la fiecare mie de oameni 
există două genii ?i doi idioți, atunci 
ar trebui să recunosc că Puzîriov era 
unul din cele două genii amintite, în
tr-o zi, geniul i-a spus nevestei sale:

— Maria, resursele noastre de trai 
au secat, în general și în total.

— Bei totul, nemernicule, i-a răs
puns Maria. Și acum ce-o să halim 7

— Draga mea, nu te neliniști, a ținut 
să precizeze triumfător Puzîriov. Ori
cum., de halit o să halim.

Cu aceste cuvinte, Puzîriov și-a muș
cat buza de jos cu dinții de sus atît 
de tare, incit un rîuleț de singe a 
început să i se prelingă pe bărbie. 
După care genialul băutor de singe a 
început să-și lingă și să-și înghită 
propriu-i singe, ca o căpușă.

Apoi și-a tras șapca peste ochi, 
și-a lins buza rănită și s-a îndreptat 
spre policlinică, unde-l aștepta doctorul 
Poroșkov.

— Ce s-a întîmplat, porumbelule 7 tl întrebă Poroșkov.
— Mo-o-r, cetățene doctor, ii răspunse Puzîriov, rezemîndu-se de per

vazul ferestrei.
— Ce spui, omule 7 făcu mirat doc

torul. Arăți minunat.
— Mi-nu-nat 7 Dumnezeu să vă ju

dece pentru asemenea vorbe, îi răspunse îndurerat Puzîriov, aplecîndu-șe 
într-o parte, ca un lujer cosit fără 
milă.

— Am vărsat singe, chiar în diminea
ța asta... Mi-am și spus: adio, Puzîriov... 
La revedere, pe lumea cealaltă.... De-a 
dreptul în rai intri, Puzîriov... Adio, 
i-am spus Măriei... Să nu-l vorbești de 
rău pe Puzîriov al tău !

— Singe, exclamă neîncrezător doc
torul și începu să-i palpeze stomacul. 
Singe! Hm-.. Singe, spuneai 7 Aici te 
doare 7

— Au ! strigă Puzîriov, strîngînd tare 
pleoapele. Mai am timp să-mi fac tes
tamentul ?

—■ Tovarășe Feroțetinov, strigă doc
torul spre ajutorul lui, dă-mi o sondă 
stomacală, să vedem cum stă cu sucul 
gastric.

O
— Ei, drăcie! bolborosi doctorul 

uimit, privind recipientul cu rezultatul 
analizei! Singe ! Pe Dumnezeul meu, 
sînge! Așa ceva n-am mai văzut. Să 
arați așa de bine și să verși sînge...

— Ce am? se interesă Puzîriov, cu un glas stins.
— Ai un ulcer intestinal in toată 

puterea cuvîntului. Dar nu-i nimic, o să se vindece. Mai întîi trebuie să stai 
culcat, în al doilea rînd să-ți dau niște 
prafuri.

— Nu merită, tovarășe doctor, să 
stricați medicamentele dumneavoastră 
pentru mine... Păstrați-le pentru cei vii... Eu sînt oricum cu un picior în 
groapă...

„Ia uite cum se pierde cu firea", își spuse cu milă Poroșltov, adăugind :
— Și puțină valeriană.

Pentru ulcerul lui intestinal, Puzîriov 
primi imediat, drept ajutor medical, 
18 ruble și 79 de copeici. Prafurile le 
aruncă la W.C., iar suma căpătată o 
repartiză astfel: 79 de copeici îi dădu 
Măriei pentru plinea cea de toate zilele și 18 ruble le opri el pentru diferite bău
turi spirtoase...

— S-au dus banii, dragă Maria, o 
anunță Puzîriov. Toarnă-mi puțină 
vodcă în ochi.

în aceeași zi, Puzîriov intră în ca
binetul doctorului Kaplin, cu ochii ban
dajați. Doi felceri îl purtau de mîini, 
ca pe un arhiereu. Puzîriov plîngea 
în hohote și striga :

— Adio, adio! S-au dus ochii mei, 
la strung...

— Dracu să te ia! îi spuse doctorul 
Kaplin. N-am văzut asemenea inflama- 
ție în viața mea. Unde ai căpătat-o-?

— E, probabil, ereditară, doctore, își 
dădu cu părerea Puzîriov.

Pentru această inflamație, Puzîriov 
căpătă 22 de ruble în cap și o pereche 
de ochelari, gratuit.

împărți cele 22 de ruble astfel: pen
tru pîinea cea de toate zilele ii dădu Mă
riei 2 ruble, din care împrumută ime
diat o rublă și jumătate, pe care le 
bău împreună cu celelalte 20.

Nu se știe de unde și-a făcut Pu

zîriov rost de 5 prafuri de cofeină, pe 
care le-a înghițit dintr-o dată, din care 
cauză inima lui a început să sară, nu să bată, ca o broască. Bolnavul fu adus pe targa la ambulatoriu. Cînd îl văzu, 
doctorița Mixturina, care de abia termi
nase facultatea, oftă și-i spuse :

— Aveți o asemenea boală de inimă 
că ar fi trebuit să vă prezentăm la 
clinica de specialitate din Moscova. 
Studenții v-ar tăia-o în bucățele. E 
de-a dreptul inadmisibil ca o asemenea 
boală de inimă să se prăpădească fără nici un folos.

OBolnavul de inimă primi 48 de ruble 
ajutor de boală și un bilet de odihnă 

pentru două săptămîni la Kislovodsk. 
Cele 48 de ruble le-a împărțit astfel: 8 ruble le-a încredințat Măriei, iar cele
lalte 40 le-a cheltuit cu o blondină, 
pe care a cunoscut-o în tren, în timp ce treceau prin stațiunea Mineralnîie 
Vodî.

„Ce boală să mai inventez acum ? se întrebă Puzîriov. Nu mi-a mai rămas 
decît să-mi fixez un abces enorm la 
picior".

Puzîriov și-a confecționat abcesul cu 
30 de copeici, procurîndu-și ai această 
sumă terebentină de la farmacie. Apoi 
a împrumutat de la un contabil cunos
cut o seringă cu care se injectează 
șoricioaică și, cu ajutorul ei, și-a in
trodus terebentina în picior. A ieșit 
o asemenea chestie, incit Puzîriov (n,-, 
suși a început să urle.

„Acum, pentru treaba asta îi jumulesc ca nimic pe doctori de 50 de ruble" 
își spuse el, îndreptîndu-se val-vîrtej 
spre spital.

De astă dată, însă, dădu greș.
La spital se afla, întîmplător, o co

misie prezidată de un tip sinistru, ne
suferit, cu ochelari de aur.

— Hm, făcu nesuferitul doctor, stră- 
pungîndu-l cu o privire aruncată peste 
ochelari. Zici că-i un abces ? Așa... 
Scoate pantalonii.

Puzîriov își scoase pantalonii, dar nu 
avu timp să clipească și abcesul îi 
fu deschis.

— Hm! făcu din nou nesuferitul. 
Cum a ajuns terebentina asta în abces ~? 
Te rog să-mi explici.

— N-am de unde să știu, îi răspunse 
Puzîriov, simțind cum se cască o pră
pastie sub picioarele lui.

— Dar eu știu! i-o tăie nesuferitul 
cu ochelari de aur.

— Nu mă distruge, cetățene doctor, 
mai izbuti să-l implore Puzîriov înainta 
de a izbucni în hohote de plîns, cu 
lacrimi adevărate și fără nici o inflamație...

Mihail Bulgakov1926
ACADEMICIENII 

ÎNTRE EI

Andre Maurois. Cu prilejul unei călătorii făcute în Franța, academicianul sovietic l-a cunoscut pe scriitorul francez — azi decedat — căruia i-a făcut un entuziast portret într-un număr recent din „Nedelea".Reproducem mai jos un fragment din articolul acad. Kassirski:„...Vera Inber a amintit undeva că Anatole France definea inspirația drept starea care creează cele mai bune condiții de lucru. Despre Andre Maurois s-ar putea spune că era totdeauna inspirat.»Părul mai degrabă argintiu decît alb, profilul sever mi-au deșteptat numai- decît în conștiință cuvîntul subtil. Și numai acest cuvînt m-a putut face să înțeleg că Maurois a reușit să manevreze atîtea nume, figuri, caractere omenești, fapte, urmărind firele sufletului omenesc pînă la capăt...In același timp, cu cît mă gîndesc mai mult la Maurois, înfățișarea lui, atît de modestă, îmi deșteaptă idei contradictorii.Iată-1 pe eroul lui iubit — Balzac, redat simbolic pe coperta zguduitoarei cărți a lui Maurois despre scriitorul cu alură de Prometeu. Ce atotputernic era acest Balzac, cu ce forță titanică a oonstruit sutele de eroi din „Comedia umană" 1Și ce mic, ce Individualitate redusă Ia esență mi se părea Maurois în compania lui IDar înfățișarea exterioară nu era decît un cadran l Totul era dincolo de cadran.
Din capul lui, turnat parcă în bronz,
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Andre Maurois 
văzut de /. KassirskiAcademicianul I. Kassirski, medic reputat în Uniunea Sovietică, a scris postfața la biografia lui „Fleming" de

se răsfirau mii de fire nevăzute - spre lumea înconjurătoare, spre viață, de unde — pe alte mii de fire nevăzufțF — soseau informații ascuțite despre na-w, tura umană ; capul lui era un model uimitor, irepetabil de memorie omenească, dotată cu cartoteci în care erau însumate metodic observații, mărturii, caracterizări precise despre oameni, o- biecte și situații. Atunci cînd dicta, fiecare cartotecă apărea fulgerător, ca un reflex pavlovian.De aici rezulta altă deosebire între Maurois și eroul lui — Balzac. Maurois era, dacă mă pot exprima așa, împlinirea unui sistem cibernetic de mare precizie, care cuprindea într-o singură unitate viața, arta, istoria ; Balzac personifica o uriașă energie elementară,va- desea nedirijată, ca furiile oceanului în furtună... Amîndoi, însă, par a șe fi condus după teza idolului intelectualității franceze, Benjamin Constant i „împrejurările n-au nici o însemnătate, esența e caracterul...".Știam că Maurois e bătrîn, că era trecut de optzeci de ani, dar mi s-a părut mult mai tînăr, prin puterea lui de concentrare, prin eleganța lui, prin lipsa oricăror trăsături bătrînești. Mă gîndeam mereu că eu nu i-aș fi dat mai mult de cincizeci și opt de ani".în continuare, I. Kassirski amintește de insistența cu care MauroiSaîncer, cat să afle dacă cartea lui despre Fleming, descoperitorul penicilinei, e bună din punct de vedere medical. „L-am liniștit, adaugă I. Kassirski, și, glumind, l-am asigurat că ceea lipsea din punct de vedere medical, am adăugat eu în postfață".în sfîrșit, pentru a întregi portretul scriitorului, L Kassirski citează următoarea declarație a lui Andre Mauroisi„Eu am declarat totdeauna și tuturor că dragostea mea pentru literatură 
a început cu clasicii ruși. Aveam unsprezece ani cînd profesorul meu de literatură mi-a dăruit un volum de povestiri ale scriitorilor ruși : Pușkin, Gogol, Tolstoi..."

EDITORIALE

O lucrare mal mult 
decît utilaCartea Elenei Evnina : „Realismul în Europa occidentală la hotarul dintre sec. XIX și XX" se ocupă de o perioadă din istoria literaturii care pînă nu de mult n-a reținut atenția specialiștilor sovietici. Aceștia din urmă s-au interesat mai ales fie de marile figuri ale realismului critic (Balzac, Stendhal sau Dickens, fie de literatura contemporană.Epoca de tranziție de la hotarul dintre cele două secole a fost cercetată „în mare" prin intermediul analizei operelor cîtorva corifei despărțiți de contextul mișcării literare.Elena Evnina a dorit însă să facă un pas înainte, schițînd tabloul unei întregi epoci literare și introducînd în studiul evoluției literare opera unor scriitori marcanți ai timpului ca: Maupassant, Hamsun, Thomas Mann, Shaw, London, Verhaeren și alții.In plus, cartea Elenei Evnina are meritul de a pune în lumină și o bună parte din aspectele literaturii de astăzi : înțelegerea filozofică a realității, interesui pentru conflicte psihologice complexe, depășirea eroică a răului — în „Săptămîna mare" de Aragon, în trilogia Iui Armand Lenoux, în romanele lui James Aldridge, Vercors, în teatrul lui Bertolt Brecht, Robert Merle și Sean O'Casey.
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Cineantrenorul 
mecanicilor 
de locomotivaSemnalul luminos din cabina locomotivei indică plecarea. Mecanicul apasă pe o pedală și în aceeași clipă se aude un șuierat prelung. Apoi, învîr- tind maneta unui dispozitiv de control, trimite semnalele electrice necesare blocului releu. Acesta, la rîndul său, comută verigile instalației electronice de calcul cu care se află în legătură și care ține evidența vitezelor. în felul acesta începe o călătorie neobișnuită pe o cale ferată semireală, semiimagi- nară. Deși locomotiva „gonește" cu viteze de pînă la 300 km pe oră, ea nu înaintează de fapt nici măcar un metru. Și cu toate că prin fața mecanicului se perindă sute de kilometri de drum dîndu-i senzația că se deplasează, iarsfîrșitul „Călătoriei" constată cu surprihdere că de fapt se află exact acolo de unde a pornit.Toate aceste impresii atît de reale și In același timp false se datoresc cine- antrenorului. Dar cine este acest personaj misterios ?Cineantrenorul este de fapt un aparat de proiecție — în care s-a introdus filmul unui traseu de cale ferată — cuplat la motoarele unei locomotive- sneo’* tă inovației, circu-dar în realitate nu entimetru. Iată cum „performanță". Ten- ntinuu care alimen- oroporțională cu vi- -ceea și pelicula se utruie’-’ al cu viteza trenu-t filmul este reali- ocomotive în cursă anță desăvîrșită m și calculele ma- esia aproape pal- mecanicul că se m real, cu vitezeție nu operează male, ei acțio-

Fâr6 cuvinte

nează și asupra simțului tactil. Sub bancheta mecanicului se află un dispozitiv care vibrează în funcție de viteza „deplasării". Tot acolo se află patru cilindri pneumatici care înclină bancheta într-o parte sau alta imitînd trecerea trenului la curbe și efectul smu- citurii produse de frînare.„Creierul" întregii instalații este un model electronic al trenului, executat cu ajutorul unui dispozitiv de calcul
.w^uaiiWtw

„dlitatea actualii»,
«tea actualitatea act 

actualitatea actualitatea 
jlitatea actualitatea actuali 
i actualitatea actualitatea 
calitatea actualitatea actualii 
i actualitatea actualitatea a 
jalitatea actualitatea actualii

„Moskvici-412", ultima creafie a Uzinei de automobile de mic titrai din Moscova. Mașina dezvoltă o viteză maximă de 150 km/h, 
și este foarte economică

analog. O dată pus în funcțiune, el „oferă" mecanicului practicant toate senzațiile „dictate" de pelicula pe care acesta o urmărește, obligîndu-1 să reacționeze întocmai cum ar reacționa dacă ar parcurge în realitate itinerariul din film. Reacțiile lui sînt permanent controlate de un instructor.în clipa de față realizatorii cineantre- norului fac eforturi pentru continua lui perfecționare. Dar încă de pe acum ei au convingerea că invenția lor va fi de mare folos mecanicilor începători.

Meteorologie 
pe valuriTaifun în Japonia, tornado în America, willi-willi în Australia, oricum s-ar numi, uraganul, care se naște din cicloane tropicale limitate în spațiu dar foarte adinei, distruge totul în calea luL Singura salvare este fuga și de aceea navele trebuie anunțate la timp de apropierea unei asemenea calamități. Dar stațiunile meteorologice de pe sol sînt adesea prea îndepărtate, fie pentru a detecta perturbarea, fie pentru a transmite informația către toate navele care riscă să se afle în zona bîn- tuită de uragan ori chiar de furtuni mai obișnuite. Din acest motiv și din altele, pe care le vom enumera mai jos, s-au introdus în ultimii ani nave meteorologice.Acum un an serviciul de meteorologie oceanică al Uniunii Sovietice număra 40 de nave. în momentul de față mai sînt comandate 11, variind între 3 700 și 7 000 tdw. în afară de acestea, un nou spărgător de gheață va prelua în curînd sarcinile cunoscutului „Obi“ în Antarctica. Stațiile plutitoare sînt înzestrate cu cele mai moderne aparate de navigație, instalații radio și amor- tizoare de ruliu. Ele adăpostesc la bord laboratoare și mici rampe pentru lansarea de rachete meteorologice pînă la 100—120 km în atmosferă.în afară de cele amintite mai sus, navele acestui serviciu se ocupă cu studiul relațiilor dintre ocean și atmosferă, intrucit numai astfel se va putea pronostica vremea pe un timp mai îndelungat. Procesele sint complicate și pînă acum au fost prea puțin cercetate. De aceea a devenit imperios necesară împînzirea oceanului mondial cu nave specializate. Acum sînt in curs de organizare expediții internaționale, din care vor face parte și nave sovietice. în general, fiecare laborator plutitor are de efectuat o serie de observații hidrometeorologice și aerologice în puncte dinainte stabilite și de dirijat cursul navelor și al avioanelor transoceanice în zona respectivă. Evitîndu-le trecerea prin zonele bintuite de cicloane sau chiar numai de vînt puternic și hulă, navele specializate le reduc durata drumului preîntimpinînd astfel de multe ori și degradarea încărcăturii..Cu alte cuvinte, navele meteorologice exercită o dublă funcție : adunarea de material pentru rezolvarea problemelor științifice și o activitate operativă. După calculele experților, pînă în 1979, cînd se va generaliza dirijarea circulației maritime, se va economisi circa 10 la sută din timpul de mers, re- ducîndu-se cu 75 la sută pierderile de timp datorate condițiilor meteorologice.

CE SE DISCUTĂ

Vom putea înlătura 
noaptea ?

Vom putea într-o bună zi ameliora 
clima, productivitatea agriculturii și intr-un sens mai larg, întreaga viață din 
ținuturile reci și pustii ale globului 
proiectînd asupră-le un plus de lu
mină solară ?

Un proiect recent prevede construirea 
de reflectoare gigantice, cu o suprafață 
de zeci și chiar sute de kilometri pă- 
trați, care ar urma să fie montate pe 
orbită asamblînd un mare număr de 
elemente structurale din plastic lansate 
în spațiul cosmic cu rachete. Proiectul 
a fost prezentat la ultima conferință in
ternațională de astronautici și reco
mandă ca pentru montaj să se utili
zeze aceleași procedee de apropiere și 
acostare pe care le perfecționează as
tăzi atît cosmonauții sovietici, cit și cei americani.Un număr de astronauți cu baza pe un laborator cosmic aflat pe orbită în 
zona aleasă, ar supraveghea lucrările pînă cînd reflectorul ar fi complet ter
minat, intervenind ori de cite ori insta
lațiile automate~n-ar funcționa cum tre
buie. O dată construcția terminată, un 
dispozitiv de control dotat cu rachete 
similare cu cele utilizate de navele 
spațiale spre a manevra în spațiul cos
mic și situate de-a lungul perimetru
lui reflectorului ar permite specialiști
lor de pe Pămînt să miște uriașa o- 
glindă și s-o îndrepte în direcția voită. 
Jn felul acesta s-ar putea doza atît in
tensitatea cît și durata iradierii. Spre 
a rămine mereu la verticala aceleeași 
zone, adică spre a se mișca cu o vite
ză identică cu aceea a Pămintului, re
flectorul ar trebui montat la o distan
ță de 36 000 de kilometri de Terra.

Cu un reflector de 3 kilometri pătrați, 
ni se spune, plasat pe o orbită sincronă 
s-ar putea ilumina o suprafață terestră 
de 87 000 de kilometri pătrați cu o in
tensitate de 10 lucși (lumina nocturnă a 
lunei este, spre a oferi un termen de 
comparație, de 0,1 lucși). Pentru a ob
ține o iluminare mai puternică și, deci, și o încălzire mai mare ar fi nevoie 
de emițători cu o forță superioară ce 
ar putea fi obținuți asamblînd mai 
multe reflectoare.

Care ar fi avantajele transpunerii în 
practică a proiectului ?

Lumina prelungită ar permite să se 
ilumineze zona dorită și noaptea, în 
așa fel încît o mare parte din activită
țile care acum se pot desfășura numai 
ziua ar fi continuate fără întrerupere.

In nopțile senine, reflectorul ar fi vizi
bil într-o întreagă emisferă și ar putea, deci, sluji și ca punct de reper 
pentru navigația maritimă și aeriană, 
Dar, evident, proiectul are în primul 
rînd în vedere posibilitățile de a se 
trece la cultivarea pămintului unde a- 
cum, din pricina frigului, ea este de ne
conceput. De asemenea, după cum a- 
firmă autorii proiectului, reflectoarele 
tatelizate ar constitui mijloace ideale 
pentru combaterea formării uraganelor, 
controlarea precipitațiilor atmosferice, în lupta împotriva ceții.

Splendorile
Daghestanuluiîntr-o epocă foarte îndepărtată, acum aproape 1000 de ani, istoricul arab Al Masudi, vorbind despre regatul Sirgheran, scria în cartea „Cîmpii de aur și nestemate" că în defileurile din munții acelei țări trăiește un popor de artizani înzestrați cu o nemaivăzută măiestrie, specializați în fabricarea de arme minunate și bijuterii de o rară frumusețe. După care adaugă că, a pătrunde acolo, e cu neputință...în acea vreme era într-adevăr greu de răzbit în ținutul misterios. Numai că de atunci veacurile s-au scurs și vechiul regat Sirgheran a dispărut. Dar pe teritoriul lui mai există și acum un aul, Kubaci, a cărui populație a păstrat neștirbită gloria armurierilor și bijutierilor de odinioară. Operele meșterilor din aul au obținut medalii de aur la numeroase expoziții universale. La Paris, bijutierilor din Daghestan li s-a decernat Marele Premiu. La Louvre șl în muzeul Ermitaj din Leningrad se află expuse un mare număr de lucrări ale lor, unele din ele opere de artă unice : obiecte gravate cu migăloase înflorituri, piese încrustate în fildeș, bronz și fier, săbii și paloșe aurite și cizelate, ornate cu email negru...Kubaci nu se deosebește de alte aule din Caucazul de nord decît prin accesul dificil (iarna nu se poate ajunge acolo decît cu elicopterul) și prin faptul că toți locuitorii profesează același meșteșug, transmis din tată în fiu. în atelierele de artă lucrează meșteri re- numiți între care Hasan Ceabkaev, ale cărui lucrări au fost prezentate la P.ruxelles și Montreal. Tinerii sînt pregătiți într-un atelier aparte, unde se străduiesc să-și însușească îndemînarea adulților care, la rîndul lor, au moștenit-o de la strămoși. Școala posedă o încăpere-muzeu al cărui prag e trecut de munteni deopotrivă cu mîndrie și emoție. în această încăpere sînt păstrate numeroase obiecte care au fost expuse în Turcia, S.U.A., Siria, India, în Belgia și Anglia, Chile, Republica Mali etc.în legătură cu meșterii artizani din Kubaci se povestește următoarea în- tîmplare, Aflînd despre faima lor, artizanii persani le-au trimis un fir de fier subțire ca părul și următoarele rîn- duri : „Dacă într-adevăr sînteți urmașii meșterilor din Sirgheran, faceți unul la fel". La care daghestanezii, după ce au găurit firul pe toată lungimea lui, au răspuns: „La noi asemenea fire sînt folosite pentru țevi". Fapta și replica lor au avut darul să-i convingă pe persani de îndemînarea celor din Kubaci.
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Cititorii mai vîrstnid își amintesc, probabil, de comunicatul comandamentului hitlerist din 17 octombrie 1939 care anunța că în interiorul bazei navale britanice Scapa-Flow din insulele Orkney un submarin german torpilase vasul de linie „Royal-Oak" și crucișătorul „Repulse".După două zile, șeful serviciului de presă, Dietrich, a organizat o întîlnire a ziariștilor străini cu locotenentul Prien, comandantul submarinului german „U-47". Cu acest prilej, locotenentul a relatat între altele că „prima torpilă a lovit crucișătorul, iar a doua, vasul de linie. Spre cer s-au ridicat imenși nori de fum și limbi de foc înalte cît catargul. Cînd fumul și flăcările s-au risipit „Royal Oak“ nu mai era".O săptămînă mai tîrziu, Prien, avansat la gradul de căpitan-locotenent, a mai dat și alte amănunte despre atacul întreprins de el:„în șase săptămîni de război, submarinul nu întîlnise nici un vas de război dușman. Era evident că în largul mării n-avea să i se ivească cu- rînd prilejul. De aceea am hotărît să răzbim în interiorul unei baze engleze Și sorții au căzut pe Scapa-Flow. Intrarea în radă era păzită cu strășnicie. De aceea, în timp ce ne strecuram printre barajele de mine a trebuit să dăm dovadă de multă abilitate spre a nu ne face simțiți. în cele din urmă am izbutit să pătrundem înăuntrul radei. Era noapte, dar datorită aurorei boreale se vedea bine...Prima torpilă a izbit crucișătorul „Repulse", navă cu două coșuri, parțial acoperită de bordul lui „Royal- Oak". Evident, am țintit partea din față, vizibilă pentru noi, a crucișătorului, pricinuindu-i grave avarii.A doua torpilă a izbit vasul de linie „Royal-Oak“. Efectul a fost cumplit. Imediat au început să se înalțe trombe uriașe de apă care năvăleau cu forță neobișnuită asupra bordului navei, în același timp au țîșnit imense limbi de foc în toate culorile curcubeului. Coșurile, catargele și parte din suprastructură au început să zboare în văzduh. Nava s-a scufundat repede. între timp, submarinul nostru a ieșit din Vadă pe același drum pe care intrase".După catastrofă, Winston Churchill, primul lord al Amiralității, a făcut o declarație oficială în Camera Comunelor a Angliei.„După toate probabilitățile — a arătat el — submarinul a lansat simultan cîteva torpile, dintre care una a avariat vasul de linie. Ea a izbit partea navei în care se afla combustibilul. După 20 de minute, submarinul a mai lansat trei-patru torpile. în urma avariilor suferite, vasul de linie s-a scufundat și, o dată cu el, au murit circa 800 de oameni.Treptat, numele căpitanului-locote- nent Giinther Prien a început să capete, evident nu fără amestecul Ministerului Propagandei Reichului, o aureolă de legendă, să fie pomenit în legătură cu tot felul de adevăruri și născociri. Așa s-a răspîndit, de pildă, știrea că, o dată cu „Royal-Oak“ și „Repulse", Prien ar fi scufundat și portavionul „Ark-Royal". în presa vest- europeană căpitanul-locotenent german era tot mai des supranumit „Weedin- gen al celui de al doilea război mondial". s) El a fost cel dintîi marinar și al cincilea militar german care a primit Crucea de Fier și Crucea de Cavaler, iar apoi și frunze de stejar la ele.
7/ Nava de linie „Royal-Oak" 

(„Stejarul regal"), cu un deplasa
ment de 29 150 tone, fusese lansată 
la apă în 1913. Ea trebuia să aibă 
un echipaj de 1153 de marinari și 
carlnici și 81 de ofițeri. Dar în 
noaptea atacului, la bordul ei se 
aflau numai 833 de oameni; au murit 786, între care 24 de ofițeri. 

Marinarilor de pe submarin li s-a făcut cinstea de a fi invitați la o convorbire cu Hitler.în 1940, Prien a publicat o carte : „Drumul meu spre Scapa-Flow", unde, ca să fim delicați, a exagerat într-o oarecare măsură faptele, ba chiar le-a îngroșat binișor. în clipa cînd s-a aflat că ..Repulse" n-a putut fi torpilat in- trucît în noaptea atacului el nu s-a aflat la Scapa-Flow. Prien a încercat să afirme că scufundase „Iron Duke" sau .Ark-Royal". Dar englezii au dezmințit categoric și această născocire.Pe noi, marinarii din flota de submarine, ne interesau împrejurările în care submarinul german pătrunsese in principala bază navală engleză. Din istoria primului război mondial cunoșteam deznodământul tragic cu care se terminase încercarea a două submarine germane de a pătrunde, în 1918, în rada aceleiași baze. Ambele nave au

Un document fotografic. Schimb de mesaje intre două submarine germane în timpul 
celui de-ol doilea război mondialfost reperate și distruse de marina engleză.Scapa-Flow era cea mai mare bază a flotei navale engleze. Ea poseda un vast arsenal de mijloace de apărare : baraje de mine și plase antitorpile, estacade contra submarinelor, sumedenie de posturi de observație-semnalizare și, probabil, mijloace hidroacustice etc. în plus, puternicii curenți creați de flux și reflux ridicau obstacole suplimentare pentru cei care voiau să pătrundă în rada ei.După război a apărut o bogată literatură despre acțiunile de luptă ale submarinelor. Multe pagini au fost consacrate și succesului înregistrat de „U-47".La începutul războiului, comandamentul german își propusese, evident, să slăbească cît mai mult flota navală engleză. Drept care, „U-boot“-urile au început „vînătoarea" marilor nave engleze încă înainte de a ataca „Royal- Oak" și au continuat-o și după scufundarea lui.Astfel, la 17 septembrie 1939, submarinul „U-29" a scufundat portavionul „Courage", la 4 decembrie mine plasate

2) Otto Weedingen — comandan
tul submarinului german „U-9“ care, 
la 22 septembrie 1914, a scufundat 
escadra 7-a de crucișătoare engleză, 
care patrula la sud de Dogger-Bank. 
Crucișătoarele cuirasate „Hugh", 
„Cressy" și „Abukir", fiecare cu un 
deplasament de 12 000 tone, 62 de 
ofițeri și 1 073 marinari au fost scu
fundate unul după altul în curs de 
o oră. 

de submarine germane au aruncat în aer nava-amiral „Nelson", iar la 28 decembrie submarinul „U-30" a avariat torpilorul „Barham", scoțîndu-1 din funcțiune timp de trei luni. Dar să ne întoarcem la evenimentele de la Scapa- Flow.Amiralul Donitz, comandantul flotei de submarine a Germaniei, pregătise minuțios atacul submarinelor germane împotriva principalei baze navale britanice. Baza fusese pusă sub o sistematică observație aeriană, iar pentru studierea regimului de pătrundere in ea fusese trimis submarinul „U-16", comandat de încercatul căpitan-locotenent Welner.După ce a descifrat fotografiile făcute din avion și a studiat informațiile furnizate de comandantul submarinului trimis în recunoaștere, Donitz a ajuns la încheierea că strîmtoarea Holme era cea mai indicată pentru străpungere. Iată concluziile lui :

.Ambele maluri ale strîmtorii Holme erau aproape nelocuite. După părerea mea, era posibilă o străpungere nocturnă în acest punct, în timpul fluxului. Principala dificultate era legată de problema navigației— Cea mai favorabilă pentru executarea operației era, se pare, noaptea de 13 spre 14 octombrie ; ambele fluxuri se produceau noaptea și era lună plină... L-am ales pe comandantul lui „U-47"—Dintre toți comandanții de submarine, Gunther Prien avea, se pare, în vremea aceea cea mai bună experiență marinărească. Dar, mai ales, era un hitlerist convins, membru al partidului national-socialist din 1932. Prien a trecut fără ezitare la executarea operației. După ce s-a întors din misiune, a raportat:„U-47" a ieșit din Kiel la 8 octombrie 1939 ; în zilele de 11 și 12 a efectuat operații de recunoaștere.La 13 octombrie, de la ora 4.37 pînă la ora 16 submarinul a staționat pe fundul mării, la o adîncime de 90 de metri. Echipajul a avut repaus total.La ora 17.00 au început pregătirile in vederea străpungerii. Pentru asigurarea unei reîncărcări rapide, tuburilor lans-torpile li s-au afectat din vreme cîte două torpile de rezervă.La 19.15 am ieșit la suprafață. Noaptea era luminoasă ; cu toate acestea am hotărît să pornim spre bază, înțrucît echipajul, obosit de așteptare, își putea pierde forma de luptă.14 octombrie, orele 0.27. Nava a pătruns în rada interioară și, după o scurtă investigație, a descoperit două obiective.0.58. De la o distanță de 16 anca- 

bluri (o ancablură are circa 185 m. N.R.) a fost lansată o salvă de trei tor- ~~Ț pile, apoi încă una din tubul de la pupa.1.22. De la o distanță de 12 a- bluri a fost lansată o a doua salvaȘde trei torpile. Toate au izbit partea din mijloc a lui „Royal-Oak". Au început să se înalțe trombe de apă, fum și flăcări, să zboare în văzduh resturi de navă.1.28. Retrăgîndu-se foarte aproape de țărm, „U-47“ a început să se depărteze".Acestea au fost faptele. Scufundarea lui „Royal-Oak“ a arătat chiar de la începutul războiului că submarinele nu numai că acționau cu succes pe mare, dar puteau lovi extrem de e- ficace marile nave de suprafață în cele mai diverse condiții. în urma atacului dat de „U-47" și de alte submarine germane, Amiralitatea engleză a trebuit să-și transfere flota la bazele de pe coasta vestică a Marii Britanii și să păstreze Scapa-Flow pentru vremuri mai bune.
Căpitanului nu-i mai surîde 

noroculGloria, se știe, obligă. Încît Prien a *4 încercat s-o consolideze, să dobîndească alte succese răsunătoare. Dar n-a izb i- tit totdeauna. Lîngă Narvik, torpilele lui n-au mai nimerit naveîe ■'leze aliniate lingă țărm ca pe un poligon. Cu alt prilej n-a izbutit să scufunde un crucișător greu de tip „Londra". Nu mai putea fi comparat cu Weedingen. Cu toate acestea, mulți dintre membrii echipajului de pe „U-47" au fost înaintați în grad. Locotenentul Engelbert Andrass de pildă, secundul lui Prien, a devenit comandantul unei alte nave, iar unii marinari au ajuns subofițeri.Am spus că mulți membri ai echipajului au fost înaintați în grad, dar nu toți. Un membru al echipajului, bunăoară, a fost acuzat de idei „subversive" și deferit tribunalului militar. Condamnat, el a fost întemnițat la Trogau unde a și murit. Acest caz a dat naștere zvonului că Prien și echipajul lui s-ar fi răzvrătit împotriva Fiihrerului și că el ar fi fost internat într-un lagăr de concentrare. /între timp, cu un echipaj mult în- noit, Prien încerca însă să obțină iz- ~ bînzi asupra unor nave comerciale neînarmate și izbutea. în martie 1941, Ministerul Propagandei Reichului i-a atribuit scufundarea unor nave cu un deplasament de 223 897 tone bruto ; Donitz socotea că victoriile lui erau ceva mai „modeste", numai 160 935 tone, dar și această cifră îl situa pe Prien pe locul opt între așii pirateriei: căpitanii de „U-boot“-uri germane.în legătură cu cele de mai sus am putea cita aici articolul 22 din Tratatul maritim de la Londra din 1930, la care, în 1936, a aderat și Germania :„în acțiunile împotriva navelor comerciale, submarinele trebuie să respecte prevederile din dreptul internațional cărora li se supun navele de suprafață. Aceste prevederi pot fi încălcate în cazul cînd un vas comercial refuză să oprească la cererea repetată a unui vas de război sau se împotrivește controlului. Un vas de război de suprafață sau un submarin nu are dreptul să scufunde sau să avarieze un vapor înainte de a asigura securitatea călătorilor, echipajului și documentelor de bord. Bărcile pneumatice ale vaselor nu pot fi socotite mijloace care să ga- -< ranteze siguranța, dacă în apropiere nu se află alt vas care să ia la bord călătorii și echipajul".Dar Germania hitleristă a călcat în picioare acest tratat chiar din primele zile ale războiului : la 4 septembrie 1939 submarinul „U-30" a torpilat, la
Vice-amiral G. Șcedrin

(Continuare in pag. 11-a)
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MICROINTERVIU

Leila Abașidzer 
personajul 
cel mai interesantSînt actori pe care arta lor îi exprimă total, pe care poți socoti că îi cunoști dacă le cunoști personajele : dincolo de ele le mai rămîn puține lucruri de spus.Leila Abașidze nu face parte din această categorie. A fost întîi un „copil minune" al ecranului gruzin, debutînd la zece ani într-un film al regizorului Pepinașvili. După ce a trecut de vîrsta ingrată și a făcut studii de specialitate, s-a relansat în comedia „Libelula" cu un succes fulger, care i-a dat chiar de la început dimensiuni de vedetă. De atunci a jucat mult, comedie și dramă, consolidînd mereu această fragilă poziție cu personaje devenite foarte populare în rîndurile spectatorilor.Și totuși cel mai interesant personaj rămîne ea.Leila Abașidze este una dintre acele ființe ale căror fotografii, chiar cele mai bune, rămîn imperfecte. Frumusețea ei brună de meridională nu poate fi prinsă cu absolută fidelitate de obiectiv, fiindcă a o imobiliza înseamnă a o trăda. Actrița gruzină are acel farmec ai vivacității, al spontaneității și

al simplității care atrage imediat. E lntr-o permanentă mișcare interioară — a gîndului, a sufletului. Prezența ei emană căldură, simpatie umană, fă- cîndu-te să te simți bine.Am întîlnit-o „acasă" la ea, la studioul „Gruzia-film", într-o pauză de lucru. Dar un lucru nou pentru dînsa : debutează ca scenaristă. Așadar, nu era personaj ; era ea însăși, Leila Abașidze, foarte elegantă și distinsă și o fermecătoare „causeură", care a adăugat peste instinctul natural cultură, meditații despre rostul artei.Vorbim despre scenariu.
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Dansul celor patru cavaleri din baletul „Frumoasa din pădurea adormită', într-un spectacol dat de absolvenții Școlii de coregra
fie din Moscova

— L-am intitulat provizoriu „Destinul unei mame", asta fiind ideea lui în mare. Este povestea unei femei tinere căruia războiul i-a luat tot: copiii, soțul ; dar durerea nu o împietrește, nu o izolează, ci ii deschide sufletul spre oameni.— Deci o dramă. Dumneavoastră care ați rîs și ați cîntat atîta pe ecran...— Dar am jucat și roluri dramatice și îmi plae rolurile dramatice, deși popularitatea mi-a dat-o mai ales comedia. Știu că oamenii preferă să ridă. Totuși, dacă soarta eroinei mele ii va emoționa sincer, sper să-mi ierte „infidelitatea".— Dumneavoastră o veți interpreta pe eroină ?— Dă, eu. Și voi lucra din nou eu primul meu regizor, cel care m-a descoperit la 10 ani, Pepinașvili.— Știu că ați jucat-o pe Zoe în „O scrisoare pierdută". Ce roluri teatrale ați mai avut de atunci ?— .Nici unul. N-am făcut teatru decît • singură stagiune, aceea eu „O scrisoare pierdută". A fost o experiență interesantă.— De ce n-ați continuat-o ?— Nu am timp.• După ce încheiem discuția despre artă, Leila Abașidze îmi face un original Baedeker liric al orașului ei Tbilisi. Cuvintele actriței au atîta forță de sugestie incit simți o dorință irezistibilă să vezi imediat sau să revezi într-o lumină nouă acel conglomerat de frumu scți durate de natură și de oameni.
Iulia Scutaru

CORESPONDENȚĂ

Primăvara 

pariziana
Pentru a se distra, Parisul a aprins 

bătrînele felinare. Această metaforă, 
bine găsită de criticii francezi, carac
terizează accentele de nostalgie ale tre
cutului care răzbat în lumea spectaco
lului în această primăvară pariziană. 
Iată doar cîteva.

La Theatre de Paris se joacă un 
succes de la finele secolului trecut, 
„Soborul dragostei' de Oscar Panizza. 
Pentru spectatorii mai pretențioși, un 
Sartre la Theatre de la Viile, dar un 
Sartre din 1946: „Angrenajul11. „Ulti
mul răcnet' al localurilor de noapte 
este stilul 1900: la „Alcazar" triumfă 
gambetele și ghetele cu nasturi, la 
„Goulue" (numit așa în amintirea dan
satoarei de la „Moulin Rouge" imor
talizată de Toulouse Lautrec) triumfă 
Josephine Baker, „Venera neagră". Cu 
ocazia celei de a cincisutea reprezentații a „Puricelui..." de Jacques Feydeau, ea 
s-a produs cu cîteva cîntece, printre 
care faimosul „Am două iubiri", ară- 
tind o formă excepțională. La alt local, 
„Don Camillo", cîntărețul Jean Șablon 
interpretează cupletele care l-au făcut 
celebru în 1938.

Totuși, prezentul tulbură din cînd în 
cînd aceste ape calme ale Parisului de 
noapte. La cinematograful „Marignan" 
de pe Champs Elysees, pentru specta
colul de gală al ultimului film al lui 
Jean Gabin, „Zodia taurului", organi
zatorii au avut ideea să ofere locuri 
gratuite primilor 250 de inși care, cu 
buletinul de identitate în mină, vor 
putea dovedi că s-au născut în zodia 
Taurului, ca protagonistul filmului, re
gizorul Gilles Grangier și autorul 
dialogurilor Michel Audiard. Rezulta
tul : în primele ore ale după amiezii se 

și formase o coadă respectabilă de 
„tauri", astfel că la 20,30, cînd s-au 
deschis ușile, s-a produs o adevărată 
corridă. Au trebuit să intervină patru 
mașini polițienești ca să-i evacueze pe 
„taurii" suplimentari.

La cinematograful „Balzac", aflat nu 
departe de „Marignan", o altă gală de 
răsunet: „Bullitt" cu Steve MacQueen. 
Printre invitați, Michele Morgan și re
gizorul Gerard Oury, Brigitte Bardot 
și ultimul ei partener de film Patrick 
Gilles, Nathalie Delon, îmbrăcată in ți
gancă (de Dior) și impresarul ei Georges 
Baume.

O altă premieră, la ,,Olympia", a pri
lejuit-o recitalul cîntărețului Antoine, 
care a abandonat cămașa înflorată în favoarea smochingului. Printre cei ve- niți să-l aplaude, Claude Frangois și 
Johnny Hallyday.

L ZorinParis, aprilie
CINEMA

Departe in Vest
O insulă aruncată parcă de natură in valurile Atlanticului, nu departe de coasta Franței... Loc fatal pentru mii de prizonieri sovietici și francezi aduși acolo de hitleriști ca să întărească linia de apărare atlantică serios zdruncinată de armatele aliate. Oamenilor istoviți li se cere un efort aproape peste limitele credibilului, o muncă de zi și noapte. Iar după aceea... Toți știu că nu vor pleca vii de acolo, cunoscînd practica hitleriștilor de a-i ucide pe prizonieri după terminarea lucrărilor cu caracter secret.Să fugă ? Dar unde ? Atlanticul se întinde nemărginit de jur-împrejur, iar zgomotul lui monoton subliniază parcă situația fără ieșire a oamenilor.Să se răscoale ? Dar sentinelele din turnurile de pază nu slăbesc din ochi nici un colțișor. Cel mai mic gest de nesupunere e pedepsit cu spînzurătoa- rea. Și mai există o piedică : oamenii n-au apucat să se cunoască, să se sudeze pentru a încerca împreună să scape din acest loc al silniciei și al morții. Dușmanii au avut grijă și de asta, aducîndu-i pe prizonierii sovietici din diferite lagăre de concentrare.Comandantul insulei a pus mai mare peste ei pe fostul inginer militar Karpov, care conduce lucrările și care, plin de zel, se angajează să le termine în zece zile în loc de cincisprezece. O tăcere grea, încărcată de ură urmează cuvintelor lui. Și doar într-un tirziu un soldat vîrstnic cu mintea șubrezită după o contuzie, iese în fața rîndurilor și spune tare :— Sînt de acord !Așa începe noul film sovietic „Departe în vest", producție a studiourilor „Mosfilm", care are la bază un scenariu scris de Gheorghe Mdivani, specialist în construcția de conflicte dramatice.Este un film despre neînfricare și bărbăție, un film despre voința neîn- frintă de victorie a oamenilor sovietici. Căci, în ultimă instanță, stăpîni pe situație în insulă se dovedesc a fi nu ocupanții înarmați pină in dinți, ci miile de prizonieri care se unesc în- vingind piedici dramatice și reușesc să obțină în final victoria, conduși de... „trădătorul" Karpov și de soldatul (de fapt colonelul) Ivan Zaharov, figura centrală a filmului. Acest rol este interpretat de apreciatul Nikolai Kriuci- kov, pe care l-am revăzut de curînd cu plăcere în filmul „Al 41-lea“, prezentat într-o emisiune a telecinematecii.

Hippies 
in Valea MorfiiPatru sute de tineri hippies au fost transportați la Salt Lake City, localitate din faimoasa Vale a Morții californiană unde Michelangelo Antonioni turnează primul său film a- merican, „Zabriskie Point". Ei sînt figurația de care regizorul are nevoie pentru cîteva scene, cele mai dinamice din film.Antonioni lucrează complet izolat de lumea civilizată, în dezolanta cîmpie a Văii Morții făcută din pămînt gol și dune de nisip,Filmul „Zabriskie Point", care și-a luat numele de la o așezare pierdută în Valea Morții, are o dublă temă: una politică și una de dragoste. Alte amănunte nu se cunosc despre subiect. Scenariu nu există. Ca de o- bicei, numai Antonioni știe ce se va întimpla. Acțiunea va începe, se pare, cu ceva similar unui asasinat politic, care ar putea fi cel al lui Robert Kennedy, și va continua cu o amplă viziune a tineretului american contemporanFilmul este interpretat de un singur actor cunoscut: Rod Taylor, care nu deține însă rolul principal. Protagoniștii sînt doi necunoscuți, doi tineri debutanți : Mark Frechette de 20 de ani și Daria Halprin de 19 ani.„Un actor — a spus cîndva Antonioni — nu este decît un element într-o serie de imagini, și numai regizorul știe ce loc trebuie să ocupe în film. E periculos să lași liber un actor". Drept care nu-i lasă liberi deloc. Mark Frechette și Daria Halprin sînt modelați de Antonioni pentru locul pe care trebuie să-l ocup© în film.~ Pentru ei experiența este prețioasă, dat fiind că Antonioni se pricepe să modeleze.

A. Ciurskaia



BIOLOGIE

Vă cunoașteți
tipul de amprente ?

La un muzeu de istorie naturală din S.U.A. se află o pecete chinezească de argilă din secolul al III-lea î.e.n. pe care se conturează limpede amprenta unui deget mare. Este o mărturie elocventă a spiritului de observație al omului care a remarcat de timpuriu că desenul pielii de pe degete se deosebește de la un om la altul. Amprenta degetului mare era folosită, de aceea, ca semnătură în Babilonul antic, în India, China, șl mai puțin în Europa, în limba sanscrită noțiunile de „pecete” și „amprentă" se exprimau prin același cuvînt. Astăzi toată lumea știe că desenul de pe pielea degetelor și palmei este strict individual. Chiar și gemenii proveniți dintr-un singur ovul, care seamănă atît de bine între ei incit pînă și părinții îi confundă, au amprente diferite.

Principalele tipuri de desen papilar : A = arc, B = buclă, C = ochi

De studiul structurii reliefului pe care îl prezintă pielea degetelor și palmei se ocupă o ramură a biologiei care a luat naștere în secolul al XlX-lea. în 1926 ea a căpătat numele de dermato- glifie. Metodele dermatoglifiei au găsit curînd aplicare în criminalistică și medicina judiciară, iar în ultimii ani și în genetica medicală.Relieful pielii poate fi, în funcție de particularitățile sale structurale și funcționale, papilar sau tactil și flexor. Desenul papilar al degetelor se formează în lunile 3—5 de dezvoltare a embrionului și rămîne la maturitate așa cum a fost la fătul de șase luni : aceeași așezare a liniilor și același număr. Dar cu tot caracterul strict individual al reliefului pielii, infinita varietate de desene papilare poate fi totuși grupată în trei tipuri de bază : arcuri, bucle și ochi.Principalele tipuri de desene papilare, cu multiplele lor variante, se în- tîlnesc la toate rasele. La fiecare djn ele predomină însă un anumit ger. de desen. Cunoscînd acest lucru, specialiștii au constatat anumite legi în distribuirea lor. La europoizi, de pildă, tipul bucle e mai răspîndit decît la mongoloizii din Asia și America; în schimb e mai rar tipul ochi. Cunoașterea modului cum variază tipurile de desene papilare de la o populație la alta, ca și a altor caracteristici ale reliefului pielii, sînt de mare folos antropologilor care studiază originea raselor și a diverselor populații.Un alt fapt demn de subliniat este că tipul desenului papilar al degetelor are un vădit caracter ereditar. Dar nu se transmite desenul fiecărui deget în parte, ci genotipul modelului în ansamblu.începînd din deceniul al treilea al secolului nostru, specialiștii au emis mai multe ipoteze despre modul de transmitere către urmași a caracterelor dermatoglifiei, a numărului genelor care determină formarea desenelor de pe piele, a localizării lor cromozomiale. Dar aceste probleme nu au căpătat un răspuns cert nici pînă în zilele noastre. S-a stabilit doar că între tipul desenului papilar și sex nu există nici o conexiune, adică genele care stau la baza formării lui nu se află în cromozomii sexuali, iar numărul lor este relativ mic. De aceea se așteaptă ca medicina practică să aducă un aport mai substanțial la studiul reliefului pielii.în unele boli ereditare provocate de anomalii ale sistemului cromozomial (un plus sau un minus de cromozomi etc.) se constată modificări și în structura reliefului pielii de pe 'degete, palme și tălpile picioarelor. Elucidînd dependența acestor modificări de patologia cromozomială specialiștii ar putea obține, pe de o parte, material pentru o analiză mai temeinică a naturii genetice a caracterelor dermatoglifiei, iar pe de altă parte ar putea determina în structura reliefului pielii un complex de anomalii pe care să-l folosească apoi pentru diagnosticarea timpurie a bolilor respective.

Și acum, cîteva cuvinte despre caracterul individual al desenului papilar. Ca orice altă trăsătură strict individuală, desenul tactil nu poate fi generalizat. Iată de ce obiceiul de a lua amprentele digitale copiilor primiți în orfelinat, obicei răspîndit pînă nu de mult în Orient, avea un sens profund. Citîndu-1 pe antropologul englez Francis Galton, biologul I. Gusev arăta că în lume ar exista 64 de miliarde de variante de desene papilare a căror individualitate poate fi dovedită cu precizie. Se știe că această trăsătură morfologică reține de mulți ani atenția criminaliștilor. Comparînd amprentele digitale lăsate la locul crimei cu ale unor persoane suspecte ei pot spune fără greș cine e criminalul. Activitatea birourilor de dactiloscopie (de la cuvintele grecești daktylos — deget și 

skopia — examinare) se bazează pe principiul clasificării numerice, adică exprimarea numerică a desenelor papilare. Conform acestui principiu, degetele de la ambele mîini sînt numerotate în ordine începînd cu degetul mare al mîinii drepte și terminînd cu degetul mic al celei stingi. Apoi se alcătuiesc fracții în așa fel încît numerele pare să fie numărător, iar cele impare numitor. Dacă pe toate degetele se reliefează, de pildă, desenul „ochi", acest lucru se exprimă pentru ambele mîini în felul următor: 16/16, 8/8, 4/4, 2/2, 1/1. Absența desenului se exprimă prin zero. Iar pentru a obține caracteristica desenului de pe toate degetele la un loc se adună între ele cifrele figurînd la numărător și separat cele aflate la numitor. Și pentru că trebuie să se țină într-un fel seamă și de posibilitatea absenței desenului respectiv, s-a convenit ca la sumă să se mai adauge o unitate. Așa se face că exemplul de față se exprimă în ultimă instanță prin formula dactilosco- pică a desenului „ochi" 32/32.După acest principiu se poate alcătui ușor orice formulă individuală a desenelor. Să presupunem, de pildă, că acest tip de desen se află pe degetele 1 și 3 ale mîinii drepte și pe degetele 1 și 5 ale celei stingi, ceea ce s-ar exprima prin fracțiile 0/16, 0/8, 4/0, 0/0, 1/0. Suma lor ar fi 5 24. Formula dactilosco- pică ar fi 6/25.Clasificarea numerică a desenelor are menirea de a simplifica înregistrarea și alcătuirea cartotecilor pentru evidența amprentelor digitale. Exactitatea metodei de identificare dermatoglifică este atît de mare încît prin intermediul ei se poate stabili, chiar și după amprente incomplete, ale cui sînt aceste;,.

Și totuși.
secolul otelului!Pînă in a doua jumătate a secolului trecut meșteșugul fabricării oțelului a avut un caracter mai ales experimental, fiind alcătuit dintr-un lung șir de descoperiri mai mult sau mai puțin importante, dintre care unele au fost ținute mult timp secrete. Această situație genera tot felul de superstiții și ciudățenii. Astfel, o veche rețetă pentru tăișuri de sabie recomanda; „Să se încălzească oțelul pînă va a- junge să lumineze ca soarele la răsărit in deșert, apoi să se străpungă cu el trupul unui sclav puternic pînă va căpăta culoarea purpurei regale". Fabricarea faimosului oțel de Damasc a rămas o enigmă chiar și după descoperirea rețetei lui, în 1838, de către Pavel Anosov.

Astăzi compoziția chimică a oțelurilor, proprietățile lor mecanice și de altă natură, dictate de destinația și procedeul lor de fabricare sînt reglementate prin standarde. Dar in institutele de cercetări științifice nu contenesc eforturile de căutare a unor tipuri noi de oțel. La institutul de metalologie și fizică a metalelor din Moscova, de pildă, a fost organizat in ultima vreme un ciclu de experiențe urmărind elaborarea unor noi metode de sporire a rezistenței oțelurilor de construcție. Colectivul care a făcut experiențele a demonstrat că în principiu se pot realiza la oțeluri indici inalți de rezistență și plasticitate. Pînă acum se credea că nu este posibilă împăcarea acestor două proprietăți. Un alt colectiv de cercetători, de astă dată la Cerepoveț, a obținut o varietate de oțel care suportă geruri de pină la minus 60 grade și va fi, de aceea, folosit la fabricarea conductelor pentru regiunile de dincolo de Cercul polar. Este o realizare importantă deoarece se știe că la geruri mari oțelul obișnuit devine casant.Tendințele actuale ale dezvoltării științifico-tehnice pledează, de altfel, pentru primatul oțelului în producția materială. Iată citeva cifre in sprijinul acestei afirmații care la prima vedere, ar părea că nu mai corespunde realității. In S.U-A. de pildă, cu tot avîn- tul luat in ultimii ani de producția maselor plastice, a rășinilor sintetice și a aluminiului și cu toate că volumul producției de oțel a rămas aproape la același nivel, producerea materialelor enumerate mai sus este tributară oțelului in proporție de două treimi. In Uniunea Sovietică, materialele plastice și metalele ușoare vor înlocui în 1970 numai 6—7 la sută din volumul laminatelor folosite in economia națională. Este evident, prin urmare, că in viitorul previzibil siderurgia se va extinde și intensifica.Calcule preliminare au arătat eă in preajma secolului XXI pe întreg globul pămîntesc se va produce anual circa un miliard de tone de oțel. Este • cifră fantastică în fața căreia încă acum două decenii imaginația omului ar fi dat înapoi. In întreprinderile siderurgice ale viitorului principiul con-

Laminorul miniatural realizat de Institutul 
central de cercetări siderurgice din Mos
cova permite cercetătorilor să obțină 
aliaje de fier și nichel cu grosimea de 
0,5 microni, adică de o sută de ori mai 

subfiri decît un fir de păr tinuității iși va găsi o întruchipare ideală: furnalele cu oxigen vor produce fontă lichidă ce va trece direct in agregatele de topit care, la rîndul lor, o vor transforma, cu ajutorul oxigenului, în oțeL La finele procesului de turnare continuă a oțelului vor rezulta piese finite. Proiectul unei asemenea întreprinderi a fost realizat de » un grup de specialiști sub indrumarea lui K. P. Kostenețki, pe baza sintetizării datelor oferite de pronosticul dezvoltării siderurgiei pe o perioadă mai îndelungată. Uzina siderurgică a viitorului va fi complet mecanizată și automatizată. Toate produsele secundare ale producției metalurgice vor fl utilizate în alte industrii. Muncile grele vor fi înlăturate. In ateliere va domni o climă artificială cu umiditate și temperatură reglabilă. Prețul de cost al metalului va fi cu 25—30 la sută mai mic.Aceasta este însă numai o primă etapă a siderurgiei viitorului. In etapa a doua, de domeniul unui viitor mai îndepărtat, va fi posibilă renunțarea la furnale și folosirea metodelor de obținere a produselor direct din masa topită.
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EXPEDIȚII

Licuricii marii

O mare parte a florei marine 
e alcătuită, după cum se știe, din 
plante microscopice. Acestea nu 
au nici rădăcini nici frunze. Sint 
organisme unicelulare care toată 
viața lor „planează" în apă. Dar 
cu toate că au dimensiuni atît 
de mici, numărul lor este atît de 
mare încît produc o cantitate de 
materie biologică mai impor
tantă decît plantele de pe uscat. 
Aceste alge microscopice for
mează ceea ce oamenii de știință 
numesc fitoplancton. Intre fito- 
plancton și zooplancton existăo, 
strînsă legătură în sensul că cel ■ 
dintîi îl hrănește pe al doilea 
care, la rîndul lui, hrănește 
peștii.

Cunoscînd existența acestei in
terdependențe între fauna și flora 
marină, oamenii de știință se în
treabă, tot mai adesea, cum ar 
putea folosi marea — luînd de 
la ea maximum posibil — fără a 
aduce prejudicii viețuitoarelor 
ei, reproducției lor, ci, dimpo
trivă, îmbunătățind-o ? Pentru a 
realiza acest lucru trebuie cu
noscute în primul rînd legile 
care guvernează populația mări
lor și oceanelor. Aceste probleme 
sînt cercetate acum de cea mai 
recentă expediție sovietică de la 
bordul navei „Viteaz".

Organismele marine au o par
ticularitate care le deosebește de 
majoritatea organismelor de pe 
uscat. Este vorba de capacitatea 
lor de a radia lumină. Content-, 
plînd marea, observăm adesea că 
apele ei licăresc, sînt fosfores
cente. Este însă o impresie în
șelătoare : apa nu poate fi fos
forescentă. Acepstă însușire o au 
numai organismele din mare, nu 
apa cum s-a crezut multă vreme, 
înzestrați cu tot felul de aparate 
pentru studierea bioluminiscen- 
ței, de la suprafața mării pînă în 
adîncurile ei, specialiștii de pe 
nava „Viteaz" au cercetat ani
male, plante și bacterii luminis- 
cente, au determinat poziția și 
deplasarea lor în straturile de 
apă. O primă-concluzie la care 
au ajuns încă de la primele probe 
a fost că organisme luminis- 
cente se găsesc pînă la adîncimi 
de peste șapte kilometri. Au ob
servat, de asemenea, că dispune
rea organismelor fosforescente 
este în strînsă conexiune cu am
plasarea vieții în ocean. Condu- 
cîndu-se după aceste constatări, 
cercetătorii au izbutit să descopere zone cu cea mai densă 
populație marină.

Firește, cele de mai sus sînt 
doar primele concluzii care se 
degajă din materialele culese de 
recenta expediție a lui „Viteaz". 
Urmează o a doua etapă de pre
lucrare pe uscat a mostrelor, care 
va prilejui eu siguranță noi ți 
valoroase constatări.
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ASTRONOMIE

Cum a fost 
descoperit Soarele?Un chip de om, cu pletele împrăștiate în jurul capului ca niște raze. Așa își imaginau cartaginezii Soarele. Vechii egipteni reprezentau astrul zilei sub formă de brațe omenești întinse către Pămînt spre a-i dărui căldură și lumină, iar slavii și-l închipuiau ca pe un disc aureolat, cu atributele feței omenești. Apoi un om de știință a privit pentru întîia oară Soarele în față și i-a simplificat portretul la maximum.Un cerc pe care se disting eîteva J-» pete negre. Așa I-a văzut prin lunetă Galileo Galilei, schițindu-i prima imagine, făcută după natură, in care apar « -rele pete solare. Descrierea acestor pete a fost făcută 200 de ani mai tîr-

ziu, în secolul XIX, de către H. Schwabe, farmacist cu vocație de astronom. S Tot el a descoperit că numărul și dimensiunile petelor solare variază periodic în cicluri de 10—11 ani.La 5 iulie 1885, Pierre Jules Janssen și-a îndreptat obiectivul fotografic a- supra discului solar și a obținut o imagine plină de defecte. Apoi astronomul

* mai făcut o fotografie și a constatat eu surprindere că toate „defectele** primei imagini, niște granule mici, albicioase, se repetau întocmai. Fotografii similare au fost obținute și de savantul rus A. Ganski. Așa a început stu

dierea microstructurii suprafeței solare, 
• granulelor în necontenită mișcare, 
ea bulele unui lichid în fierbere, care

reflectă agitația materiei solare, Impulsionată din adincurile incandescente ale astrului.Un portret al Soarelui făcut din a- eelași punct geografic poate fi realizat numai o dată la 200 de ani. Aceasta e

frecvența medie cu care se repetă e- clipsele totale de Soare în fiecare punct al globului terestru. In jurul discului solar, umbrit de Lună, se detașează un nimb luminos, coroana solară. In afara eclipselor totale, nimbul Soarelui poate fi fotografiat cu ajutorul coronografului, inventat în 1930 de astronomul Bernard Lyot.Savanții sovietici S. Haikin și B. Cl- haciov au făcut în 1947 primul „radio- portret" al Soarelui pe lungimea de undă de 1,5 metri. După cum se știe, radioastronomia lucrează cu informații obținute prin radioundele emise de corpurile cerești. Aceste unde pot fi de ordinul milimetrilor sau al zecilor de metri. Imaginea Soarelui realizată cu ajutorul radioundelor metrice prezintă o imensă formație neregulată, care depășește cu mult discul solar și ale cărei prelungiri ajung pînă aproape de Pămînt.

Așa arată „o hartă sinoptică" a Soarelui. Astfel de portrete solare sînt întocmite în fiecare zi și reprezintă un fel de buletin meteorologic al astrului pentru ziua respectivă : poziția petelor, * protuberantelor etc.

Cea mai puternică 
zguduire
din istoria omenirii

Săptămânile trecute, geofizicienii au 
aniversat un eveniment memorabil pen- 
tru ei: împlinirea a cinci ani de cind 
(la 27 martie 1964) Alaska a fost zgu
duită de un fantastic cutremur de pă
mânt : în ziua aceea omenirea a trecut 
prin cel mai violent seism din întreaga ei. istorie. Pierderile omenești au fost 
relativ mici în raport cu amploarea 
catastrofei: circa o sută cincizeci de 
morți. Dar stricăciunile materiale au 
fost extrem de importante, nu numai 
la Anchorage și în orașele sau' pe țăr
murile Alaskăi, unde cutremurul a fă
cut cele mai mari ravagii, ci și pe 
coastele vestice ale Canadei și State
lor Unite, devastate de valuri „țu- 
nami“ consecutive zguduirii scoarței.

Calculată după metodele puse la 
punct de Richter și Gutenberg, ener
gia eliberată cu prilejul seismului a 
avut o magnitudine cuprinsă între 
8,5 și 8,7. Chiar numai magnitudinea 
8 e rară și în cazuri cu totul excep
ționale, s-au înregistrat depășiri ale 
ei. In aceeași ordine de idei putem 
aminti că maximumul scalei Richter-Gu- 
tenberg a fost atribuit o singură dată 
— retrospectiv — cutremurului care 
a distrus Lisabona în 1755.

După cum arată un studiu consa
crat consecințelor seismului în dome
niul hidrologiei, în Alaska crusta de 
gheață care acoperea o serie de lacuri 
8-a rupt, apa a început să se clatine, 
iar în unele cazuri nivelul ei a suferit 
modificări importante, ceea ce a dus la 

erodarea țărmurilor și avarierea insta
lațiilor construite acolo. In același timp, 
zguduirile scoarței au declanșat multe 
avalanșe de zăpadă, iar pe versantele 
munților s-au produs alunecări de te
renuri. De altfel pe toate continentele 
s-au înregistrat variații ale nivelurilor 
apei — uneori definitive — în circa 
700 de puțuri și oscilații brusce în la
curile din America de Nord și Austra
lia.

Cea mai spectaculoasă consecință a 
fost însă, indubitabil, prăbușirea cîtorva 
munți în Alaska. La 200 de kilometri 
sud-est de Anchorage, de pildă, în re
giunea Shattered Peak, mii de metri 
cubi de rocă au fost zvîrliți într-o 
vale aflată la poalele muntelui. Acolo, 
sfărîmăturile au provocat, probabil prin 
însăși căderea lor, un fel de pernă 
de aer pe care au alunecat la vale, cu 
o viteză de 200 de kilometri pe oră, 
răspîndindu-se pe ghețarul Sherman 
unde acum acoperă o suprafață de 
6—7 kilometri pătrați.

Marele necunoscut
care începe 
a fi descifratPînă a începe era cosmică exista tendința de a considera planeta noastră ca un corp izolat în spațiu, ca o imensă bulă cu raza de 6 370 km, înconjurată de o atmosferă cu o grosime de aproximativ 1000 de kilometri, dincolo de care începea vidul. Or, una din marile revelații ale sateliților artificiali este că între Terra și Cosmos se desfășoară o uimitoare activitate de schimb : globul nostru expediază în permanență în spațiu o parte din substanța sa și primește în loc o cantitate egală de materie.Instalațiile spațiale au arătat că la o mare distanță de Pămînt există o zonă unde domină hidrogenul. Intr-adevăr, Terra antrenează cu ea în spațiu uriașe cantități de hidrogen, mai mult sau mai puțin ionizat E vorba de faimoasele 

Sferule de fier de origine cosmică, provenind din Mediteranăcenturi de radiații care se învîrtejesc „în largul" Pămîntului, centura interioară fiind compusă din protoni, în timp ce în cea exterioară domină electronii, începînd din 1959, instalațiile de tip „Lunik" și „Pioneer" au descoperit a- tomi de hidrogen, care în jurul globului nostru constituie un adevărat halo. După părerea savanților sovietici, acest halo ar pierde cam 100 tone de hidrogen pe zi ceea ce, relativ, e o cifră uriașă. El ar fi dispărut de mult, dacă nu s-ar petrece un proces regenerator, în legătură cu acest proces, prof. Șklov- ski a sugerat un mecanism posibil, a- nume acela că atmosfera terestră ar fi continuu realimentată de oceane. Savantul presupune că apa mărilor, transformată în vapori datorită radiației solare, ajunge în atmosfera înaltă și că, într-o a doua fază, atunci cînd moleculele de apă ating altitudinea de 100 km, ele sînt disociate de radiația ultravioletă a Soarelui. în felul a- cesta oxigenul ar îmbogăți atmosfera, în timp ce hidrogenul ar putea trece în halo și, de acolo, în spațiu. Terra 

reprezintă astfel pentru Cosmos o adevărată sursă de molecule de hidrogen, în bilanțul „pierderi și profituri", planeta noastră este, totuși, beneficiară. E vorba, între altele, de meteoriți care nu sînt însă o descoperire ce poate fi pusă la activul erei spațiale și care, captați de Pămînt, se dezintegrează în bună parte în atmosfera acestuia. S-a stabilit, însă, că meteoriții de talie mijlocie o pot străbate, alungind pe glob, încît oamenii de știință și-au pus întrebarea : ce masă de materie meteoritică poate căpăta, în medie, Terra în cursa ei prin spațiu? Prin 1950, astronomii socoteau că această cifră ar fi de ordinul a 5—6 tone zilnic. în urma cercetărilor efectuate de sateliți situația pare a fi complet răsturnată. Unele opinii afirmă acum că Pămîntul captează zilnic aproximativ 3 000 de tone din a- ceastă materie călătoare, iar o seamă de savanți cred chiar că această cifră e destul de modestă și că valorile ar trebui ridicate la 10 000, 15 000 și chiar 20 000 de tone. Dar luînd drept bună fie și numai prima cifră, ne putem da seama că e vorba de o cantitate uriașă căci într-un an ar reprezenta 1 milion de tone, într-un mileniu 1 miliard, iar într-un miliard de ani, ceea ce nu-i decît o perioadă din istoria Terrei, un milion de miliarde de tone de proveniență cosmică IAceastă fantastică masă de materie meteoritică ridică o problemă fundamentală, întrucît dacă o considerăm ca fiind alcătuită în cea mai mare parte a ei din fier și nichel, se poate vorbi de un adevărat „ciclu de fier spațial". Dovada existenței acestui ciclu este oferită de zăpezile în care au fost depistate pulberi magnetice cu conținut de fier, platină, cobalt și nichel, ca și de sferulele magnetice și nodulii de magneziu semnalați pe fundul oceanelor. De aici a fost trasă și concluzia că o mare parte din fierul existent în biosferă ar fi de proveniență meteoritică. în felul acesta și omul ar conține în corpul lui o părticică de Cosmos ! înce- pînd din 1957, geofizicienii au trecut la cercetări organizate, prin mijlocirea unor stațiuni de mare altitudine, în vederea analizării în permanență a aerului și constituanților săi. în felul acesta atmosfera a fost pentru prima oară expertizată cu un sistem de ventilatoare, capabile să dirijeze mari cantități de aer spre sisteme analizoare. Rezultatele au fost edificatoare: 14,3 micrograme de nichel la 1000 m’ de aer.Și mai sînt și curenții meteoritici pe

care Terra îi traversează în unele perioade ale anului. „Sputnik-IH" a înregistrat o densitate meteoritică excepțională, adevărate trombe care se abat asupra regiunilor înalte ale atmosferei și sînt în strînsă corelație cu fenomenele meteorologice. Cu acest prilej s-a emis ipoteza, astăzi confirmată, că ploile abundente ar fi în strînsă legătură cu căderile de pulberi provenind din atmosfera înaltă.Dar materia pe care Pămîntul o captează din Cosmos este importantă nu numai din punct de vedere cantitativ, ci și calitativ deoarece, în afara curentului de materie, pe Terra ajunge și un curent de căldură provenind din contactul pulberilor cu atmosfera în care pătrund și unde în parte ard, încălzind-o. în felul acesta pot fi explicate temperaturile extrem de înalte din zonele superioare, semnalate de aparatele spațiale (la 2 000 km, mii de grade). După cum se vede, deși oamenii bănuiau complexitatea Cosmosului, în realitate acesta depășește tot ce-și puteau imagina pînă nu de mult.



Poșta medicului
AVRAM ȘTEFAN — lipova : ‘Tulburările descrise de dv. sînt rezultatul unui proces greu reversibil. In afara medicamentelor ce vi s-au prescris, care sînt bune în măsura în care le suportați, puteți face cîteva tratamente cu Glicocol, 1 fiolă/zi în injecții i.v. sau i.m. timp de 10 zile cu o pauză de 5—10 zile între serii. Puteți să le asociați vit. E 10 injecții i.m. a 30 mg pe serie repetate la 2 zile.
MARINESCU SOFIA — Iași : Citiți răspunsul dat mai sus sub Avram Ștefan — Lipova. „Razele" nu pot fi făcute decît cu aviz medical. Idem gimnastica medicală.AMALIA — Suceava : De ce atîta tristețe și pesimism ? Goethe, din care ne citați, avea oroare de vagul-noros, cum scria în Faust, iar deviza lui gravată pe ceasornic era „Memento vivere" ! Desigur, există multe metode terapeutice care vă pot ajuta, dar ceea ce contează în primul rînd este voința dv. de a ieși din impas. Ca „proteze psihice" puteți utiliza : Antideprin, care are o indicație specială în stările depresive din menopauză : 3—4 drajeuri/zi progresiv pînă la 8-^12 draj./zi în 3 prize ; ca tratament de întreținere 2—4 draj./zi ; Hematodin — 1 fiolă/zi în injecții i.m. profunde în serii de 20 de fiole urmate de 8 zile pauză.
CHIȘ IANINA — București : 1) Copilul dv. poate fi operat de amigdale, avînd peste 3 1/2 ani. într-adevăr, după amig- dalectomie se observă un „șut" în dezvoltare, o ameliorare a apetitului. 2) Orice limbă se învață mai bine în copilărie, dar depinde de... copil. Goethe învățase pînă la 8 ani paralel latina, franceza, italiana șl engleza, dar nu-1 putem da ca „etalon". Dacă fiul dv. are o „bosă“ a limbilor, puteți încerca. 3) Da. Patinajul nu contraindică în nici un caz înotul.
V. IOSIF — Vulcan : Adresați-vă Centrului metodologic de reumatologie, sir, lulius Fucik, 5 București.
NEGREA IOAN — Timișoara : Aveți dreptate. Nepotrivirea e evidentă între prospect și agenda medicală. Trifermen- 

tul este preferabil să fie luat în orice caz la masă sau după masă. De altfel, lucrarea „Produse farmaceutice folosite în practica medicală" editată de Ministerul Sănătății (1969) precizează : „3—6 drajeuri/zi în timpul sau imediat după mesele principale".
ION GHEORGHE — Tg. Mureș : 1) In genere, purtarea unui suspensor poate amenda simptomatologia clinică în varl- 

cocel. Indicația operatorie este rară ; mai ales în cazul unor profesii care presupun efort fizic. Nu dă tulburări sexuale, decît dacă e voluminos. Oricum, un examen chirurgical e necesar. 2) „Studiile și cercetările actuale" nu permit diagnosticul respectiv decît la vedere sau mai precis în funcțiune.
TAHITI — Roman ; Citiți răspunsul dat mai sus sub Ion Gheorghe—Tg. Mureș la punctul 1.
DABIJA CONSTANTIN — Iași : Sînt sechele care nu credem că mai pot fi remediate. Consultați totuși un specialist dermatolog.
C. TARNIȚA — Ciceu : Cam multe întrebări, deci le vom selecta. 1) în poli- menoree, tratamentul constă în Lutestan, Epifizan, Madiol, Steranabol, în funcție de etiologie ; de aici necesitatea unui diagnostic hormonal ; dozele și ritmul vor fi stabilite de specialistul ginecolog. 2) In hipermenoree tratamentul va fi tot cauzal. Ca adjuvant, simptomatic : Ergo- met fiole în injecții i.m. zilnic sau Rp. Extr. fl. Sec. cornuta 3 g. Calciu clorat 8 g, sirop 40 g, apă dist q.s. ad. 150 ml. D.S. ’ int. 5—6 linguri/zi (Se păstrează la rece). 3) Vit. Bi, și Rovitrat nu au efect pe cale bucală, ci numai injectabil. Neo- hepar, vit. Bi și C se pot lua și pe gură. 4) Pentru stimularea sistemului nervos : Fosfobion, Hematodin, ser neurotonic, Buerlecithin, vitaminele din complexul B (în special Bi, Ba Bi; și PP). 5) Calciul se poate combina cu Natriu și Kaliu bro- mat în așa-numitele „Polibromuri" în soluții de 2—5 la sută, din care vor bea 

3 linguri/zi. 6) Hematodinul este o soluție de hematoporphyrinum (derivat de he- moglobină) cu acțiune asupra centrilor vegetativi, tonic și stimulent al sistemului nervos. Soluția injectabilă : 1 fiolă/zi în serii de 20 zile, urmate de 8 zile pauză ; soluția uz intern : se începe cu 20 de picături cu 1/4 oră înaintea mesei de dimineață și prînz ; la 2 zile doza se mărește cu cîte 5 picături pînă se ajunge la 40 picături x 2/zi. Se continuă cu această doză încă 5—6 zile, după care e scăzută progresiv în funcție de evoluția bolii. 7) Remineron se poate lua cu Tonic sau Hecogen.TURCU — București : „Sistemul meu" de J. P. Miiller nu a mai apărut în românește de la ediția din vechea „Bibliotecă pentru toți". îl puteți urma cu mult folos, conținînd o serie de exerciții fizice bine alese și gradate.
DIAC C. GH. — București : Coincidența face să vă „cităm" chiar în răspunsul dat mai sus sub Turcu — București. Sigur că faceți bine și este un fapt dovedit că exercițiile fizice practicate regulat au efecte salutare. Credem că puteți găsi cartea la Biblioteca Academiei R.S.R. în broșura „Cultura fizică și sănătatea" de dr. I. Drăgan (Ed. Medicală), la nag. 102 veți găsi exerciții indicate pentru dv.

In laboratorul de microbiologie se naște un nou preparat. Fabrica de medicamente din 
orașul Frunze Foto: E. Vilcinski (APN)

E BINE SA ȘTIM

Tranchilizantele și nevrozele
în ultimii ani, posibilitățile terapeutice în bolile sistemului nervos, sau în acelea în care sistemul nervos joacă un rol important s-au mărit prin descoperirea unor substanțe numite „tranchilizante" (liniștitoare) ori neuroplegice. Numele le-a fost dat după principala lor acțiune: aceea de sedare nervoasă, de scădere a tensiunii nervoase, de calmare generală.în categoria medicamentelor tranchilizante intră multe substanțe, grupate în general în trei mari clase ’Medicamentele din grupul fenotiazi- nei sînt reprezentate de clordelazină sau largactil. Acțiunea clordelazinei este de deprimare a centrilor nervoși subcorticali, dînd o stare de indiferență. Pentru acțiunea ei inhibitoare este utilizată în stări de agitație, în nevroza astenică, delirul alcoolic, schizofrenie. Calitatea ei de antivomitiv face să fie utilă în vărsăturile de diverse etiologii, iar datorită proprietăților antalgice e utilizată în combaterea durerilor canceroase.Dozele medii de 2—3 tablete (25—75 mg) sau 1—2 fiole (25—50 mg) pe zi sînt depășite numai în psihiatrie.Grupul rezerpinei, avînd ca tip ser- pasilul (hiposerpilul, rezerpina) și-a găsit întrebuințarea în stările nevrotice, în stările de excitație, pentru efectul se- dativ. Cantitatea medie de 3 tablete (75 mg) pe zi reprezintă o doză care nu dă efecte secundare.Tranchilizantele minore, dintre care mai cunoscute sînt Meprobamatul (Car- baxin) și Nervatilul (Benactizin) sînt substanțe liniștitoare care scad tensiunea nervoasă, calmînd bolnavul, făcînd să-i dispară teama fără să-i provoace în același timp somn.Nervatilul, scăzînd reacțiile vegetative la emoții, este întrebuințat și în nevroze. Doza zilnică : 2—3 tablete (1—3 mg).Meprobamatul inhibă fenomenele de hiperexcitabilitate psihică și motorie, fapt care face să fie indicat în nevrozele anxioase, în stări de tensiune psihică, surmenaj, în insomnie (produce somnul prin „destindere nervoasă") ca și în dureri de natură spastică (cefalee prin spasm vascular sau spasme pe tubul digestiv). Doza uzuală : 2—3 tablete pe zi (0,80—1,20 g).Ataraxul este întrebuințat în stări nevrotice în care predomină anxietatea (neliniște, frică nejustificată). Doza zilnică : 2—-3 tablete pe zi.N-oblivonul, medicament bine tolerat în tratamentele de lungă durată este bun, ca și primele, în stări nevrotice, insomnii, nevroze cardiace sau digestive. Doză : 3 tablete pe zi (0,30 g).Dacă toate medicamentele enunțate mai sus sînt bune în nevroza astenică, atît de răspîndită sau în alte nevroze cu multiple manifestări: anxioase, cardiace, digestive etc., să nu uităm totuși nici un moment că, luate în doze prea mari, prea mult timp sau fără suprave

ghere medicală pot da fenomene toxice, neplăcute.Din cele arătate pe scurt, mai sus,.se vede că, deși toate tranchilizantele sînt bune în nevroză în general, fiecare are specificul său, fiind mai indicat într-o anumită situație. De aceea, fiecare tranchilizant va fi prescris numai de medie, care va alege pe cel cu efect mai bun și va recomanda dozele optime, e- vitîndu-se astfel fenomenele toxice.
Medicus

LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Trebuie tratată 
orice hipertensiune
arterială ?Dar, mai întîi să lămurim o problemă de terminologie. De multe ori se spune : „am tensiune arterială". Fiecare om are însă „tensiune arterială". Creșterea ei peste limite normale se numește hipertensiune arterială, iar scăderea ei, hipotensiune arterială.Care este semnificația variațiilor tensionale și cînd este necesară tratarea hipertensiunii arteriale ? Cercetări din ultimii ani au demonstrat că orice hipertensiune arterială este un factor potențial de accidente vasculare, în special coronariene. Un studiu recent arată că riscul unui accident coronarian (insuficiență coronariană, infarct cardiac etc.) este de aproape trei ori mai mare la bărbații între 40—59 de ani suferind de hipertensiune decit Ia cei cu tensiunea normală și de 6 ori mai mare decît la femeile hipertensive de aceeași vîrstă.Tot cercetări statistice au mai scos în evidență și un alt fapt important : există un excedent de mortalitate în raport cu procentul mediu pornind de la o tensiune arterială maximă (sistolică) mai mare de 13,8 (138 mm Hg) și o tensiune minimă (diastolică) de peste 8,3 (83 mm Hg). Acest excedent de mortalitate crește progresiv cu tensiunea arterială atît la bărbați cît și Ia femei> fiind totuși mai mic la femei.Prognosticul hipertensiunii arteriale este determinat înainte de toate de starea fundului de ochi și intr-o măsură mai mică de starea inimii, rinichilor și vaselor cerebrale. Examenul fundului de ochi devine astfel obligatoriu pentru orice bolnav hipertensiv, evoluția sa indicînd „pe viu" starea arterelor.Influența stării inimii, rinichilor și 
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vaselor cerebrale, „organe țintă ale hipertensiunii", asupra prognosticului maladiei hipertensive se reflectă mai ales asupra complicațiilor. Mortalitatea hipertensivilor crește în funcție de gravitatea atingerii „organului țintă".Un alt element agravant al progn<0* ticului este obezitatea. Obezitatea mărește riscul mortalității timpurii mai a- les prin favorizarea bolilor cardio-vas- culare. S-a remarcat că revenirea Ia greutatea normală face să regreseze considerabil cifrele tensionale.In concluzie, creșterea tensiunii arteriale peste cifrele acceptate ca normale la o anumită vîrstă trebuie să constituie un „semnal de alarmă". Controlul periodic și examene complementare (fund de ochi, uree, colesterol etc.) sînt în aceste cazuri obligatorii. Oportunitatea raționalizării regimului igieno-dietetic in astfel de situații este deci evidentă. Utilitatea unui tratament medicamentos va fi stabilită însă in funcție de datele clinice și de laborator, de medicul curant. După părerea specialiștilor, utilitatea tratamentului antihipertensiv nu este clar «taKîiwx ——-

NOUTĂȚI

„Hospitalita"
Este numele unei infecții purulente 

care izbucnește încă, din păcate, in me
diul spitalicesc, fiind vorba de o infec
ție cu bacilul Staphylococcus aureus, 
extrem de primejdios întrucît a de
venit rezistent la antibiotice.

Intr-un viitor apropiat, microbul și 
boala pe care o provoacă vor putea fi 
insă făcute inofensive cu ajutorul unui 
nou vaccin preparat dintr-un acid or
ganic extras din peretele celular al 
bacilului. Șoarecii inoculați cu acest 
preparat au supraviețuit unei infecții 
ulterioare cu primejdiosul stafilocoe, 
în timp ce animalele nevaccinate au 
murit fulgerător.

Această inoculare lipsită de orice 
risc împotriva „bolii spitalelor" prezintă 
o importanță foarte mare, ținind sea
ma de faptul că infecția atacă mai ales 
mamele tinere după naștere, copiii mici 
și persoanele convalescente in urma 
unor boli grele.



Siwa, farul deșertului

>

Despre oaza Siwa, pierdută în nisipurile imensului deșert al Libiei, nu se știu prea multe lucruri. Acum 2 500 de ani, oaza era celebră mediteranean. In secolul a fost construit templul Tot în această oază se 6pune legenda — unul din cele șapte oracole mai celebre din lumea antică.în 525 î.e.n., regele Cambise al Per- »iei, arată Herodot, a trimis o armată de 50 000 de ostași cu porunca de a distruge templul lui Amon, de a pune mîna pe oracol și a-i duce în robie pe locuitorii oazei Siwa. Ordinul n-a fost însă adus la îndeplinire. Nici unul din cei 50 000 de ostași persani nu 6-a întors din expediție; toată armata ți-a găsit moartea în nisipurile mișcătoare din deșertul Libiei. O furtună de nisip a nimicit-o undeva la jumătatea umului dintre valea Nilului și Siwa. 'enimentul a fost interpretat ca o uă dovadă a forței zeului Amon și a oracolului său. Deși mai tîrziu perșii au izbutit să ajungă în oază, oracolul a continuat să se bucure de aceeași faimă. Regi și conducători de oști din multe țări veneau în pelerinaj pentru a-i afla profețiile....Kilometrajul mașinii care ne-a transportat din stațiunea balneară Marsa Matruh de pe țărmul Medite- ranei pînă în oaza Siwa n-a înregistrat decît 302 km, o distanță neglijabilă, s-ar zice, pentru mijloacele de transport moderne. Dar cînd ziariștii invitați să viziteze oaza au părăsit Marsa Matruh, caravana arăta de parcă ar fi pornit într-o lungă călătorie. In afară de cele trei microbuze în care ne instalasem noi, mai erau cîteva camioane încărcate cu butoaie de benzină, piese de schimb, apă, alimente, pături și' diverse alte obiecte indispensabile.Călătoria durează mult și comportă riscul unei staționări forțate în deșertul torid. Unele călătorii pe această rută au avut un deznodămînt tragic. Acum cîțiva ani un grup de turiști vesț-germani a încercat să ajungă în oază pe cont propriu, fără ghid, fără i a—de benzină și alimente. Dupăzece zile turiștii au fost găsiți morți, iar mașinile îngropate în nisip...Deșertul începe imediat ce treci de ultimele case din Marsa Matruh. Dar el nu pare total lipsit de viață din primul moment. Din loc în loc se văd firicele de iarbă, arbuști, arbori, corturi de beduini. Turmele de oi, cămile și cațîri mai găsesc cîte ceva de păscut. Două gazele grațioase au lăsat mașina apropie la vreo zeceau

în tot bazinul VI î.e.n. acolo lui Amon-Ra. afla — cum

*

noastră să se .. , ___ ____ _metri de ele și abia după aceea rupt-o la fugă.Apoi drumul a început să urce am ajuns pe un platou de piatră o monotonie exasperantă, unde nu și de , _____ t. sezărea nici un firicel de iarbă, nici o vietate. După cîteva zeci de kilometri șoseaua asfaltată s-a terminat și ne-am pomenit în plin deșert. Singurele puncte de reper erau acum niște stînci imense și schelete de animale. Această porțiune de drum e extrem de dificilă pentru mașini, întrucît pneurile se u- zează repede din cauza silexului de pe platou.înaintînd astfel încet prin deșertul cenușiu-gălbui deodată am zărit o mare de palmieri verzi ca smaragdul. Nu era însă un miraj. în valea întinsă, aducînd cu o cupă și scăldată de două sute de izvoare calde și reci, se vedea cu
. yiooui K
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adevărat o sumedenie de palmieri. Unele izvoare sînt socotite sacre. Temperatura apei variază în funcție de diversele perioade ale zilei. Prin desișul arborilor sclipeau cîteva lacuri, dintre care unul destul de mare.Ajunsesem în oaza Siwa, supranumită uneori de egipteni „un far în oceanul deșertului". -Curmalii înalți se unduiau în bătaia vîntului. împreună cu măslinii, cei 250 000 de curmali constituie principala bogăție a oazei.în Siwa totul evocă antichitatea. Există un Munte al morților; pe versantele lui au fost săpate grote, folosite ca morminte în timpul faraonilor, pînă la dinastia XXII, și apoi sub stăpînirea romană. în unele grote din epoca pre- rornană, se pot vedea desene și hieroglife egiptene bine conservate. In grota Simon, ale cărei fresce sînt o capodoperă a artei rupestre, culorile sînt și acum proaspete.în mijlocul oazei se află o stîncă în jurul căreia se grupează cele mai vechi locuințe din Siwa, aducînd cu o veche fortăreață. Totul e construit din pămînt frămîntat cu apă sărată. Sub acțiunea timpului și a soarelui, materialul devine la fel de dur ca cimentul. Construcțiile se conservă astfel intacte timp de secole. Singurul pericol care le amenință este ploaia, fenomen excepțional de rar însă în regiune. Dar cînd plouă se produce un adevărat cataclism. Ultima ploaie torențială a căzut în 1919, spun bătrînii, degradînd un

descind din vechii egipteni, din berberi și beduini, din sclavi aduși aici cu foarte mult timp în trală.Astăzi oaza locuitori. E o caravanele care străbat deșertul Libiei.Regimul tribal s-a perpetuat pînă în zilele noastre. Cel mai important dintre cele opt triburi din Siwa, adatsas, numără circa 1 000 de membri. Triburile sînt conduse de șeici cu puteri vaste. Locuitorii se conformează tradițiilor și obiceiurilor străvechi; poartă haine albastre, negre și roșii; viața socială e reglementată de rînduieli străvechi.

urmă din Africa Cen-Siwa are circa 6 000 de etapă obligatorie pentru

din Luxor...într-o stradă
Foto : A. Stujinmare număr de case, care nici acum nu sînt locuite. Ea a pricinuit mai multe pagube chiar decît bombardamentul din 1942, cînd a avut loc invazia unui corp expediționar italian.Nu e mai puțin adevărat, totuși, că apa de ploaie a făcut și un serviciu degajînd vestigiile celebrului templu al zeului Amon. De sub construcțiile de argilă au fost scoase la iveală imense dale de piatră, care aderau perfect unele la altele ; au fost de asemenea descoperite frînturi de coloane, o statuie mobilă a zeului Amon, prima sculptură de acest fel depistată în R.A.U., și chiar mica sală în care, conform legendei, făcea profeții oracolul. Se spune că Alexandru cel Mare ar fi ascultat oracolul la picioarele statuii, ale cărei părți componente sînt asamblate în așa fel îneît să-și poată schimba poziția.Alexandru Macedon a venit în Siwa în pelerinaj după cucerirea Egiptului, în anul 332 î.e.n. Abili, preoții templului l-au proclamat pe învingător, prin gura oracolului, „fiul lui Amon, suveranul tuturor țărilor și invincibil atîta timp cît va fi alături de zel“. Alexandru a ținut să mulțumească și a poruncit să se construiască un nou templu în cinstea lui Amon. Apoi, a trimis deseori mesageri la Siwa care consultau oracolul și aduceau ofrande.în secolul III al erei noastre, însă, celebritatea Siwei a început să apună. La sfîrșitul epocii romane, mai ales după răspîndirea creștinismului, oaza a devenit un loc de surghiun politic și religios, apoi a pierdut orice contact cu restul lumii. Actualii ei locuitori

trecut pe toate hărțile. De aceea, într-o bună zi, părinții orașului s-au adunat in plen și au hotărît într-un glas că Almire trebuie să-și ciștige prin ceva celebritatea. Așa a fost inițiat festivalul anual al siropului de arțar....La o distanță de cițiva kilometri de oraș trebuie să micșorăm viteza și să ne încolonăm într-un șir de mașini care înaintează enervant de încet. Un polițist cu gliete prăfuite ne indică locul unde trebuie să parcăm. Toată lumea coboară din mașini și se urcă in niște căruțe remorcate de tractoare și, cu aceste originale mijloace de locomoție, ajunge în centrul orașului, pe King- Street (Strada regală). Numele străzilor constituie o particularitate a acestei regiuni din provincia Ontario ; locuită în cea mai mare parte de originari din insulele britanice, străzile ei se numesc Londra, Windsor, Chatham etc. și, spre deosebire de celelalte orașe canadiene, arterele principale sînt neapărat „regale".Pe King-Street e aproape imposibil să-ți croiești drum. Se face un comerț intens cu suvenire: obiecte din lemn de arțar, potcoave de bronz, pinteni de aramă. Biserica evanghelică a trimis un grup de seminariști care oferă vizitatorilor biblii, iar femei rumene la față cu bonete negre și paltoane de stofă din aceeași culoare au expus Ia vedere dantele scrobite și așternuturi de pat. Alături, bărbații lor, cu pălării de fetru cu boruri largi și scurte negre, vînd șuncă preparată în casă. Sînt menoniți, membri ai unei secte religioase. Strămoșii lor au fugit, din cauza persecuțiilor, din Germania și Elveția și acum 150 de ani au întemeiat in Canada o colonie. Trăiesc și acum izolat, se îmbracă modest, evită mașinile, circulă mai mult cu trăsura și vorbesc intre ei un vechi dialect german.Dar să ne întoarcem pe King-Street. Biletele de intrare la festival se epuizează repede. Adulții plătesc un dolar, copiii 50 de cenți. In schimbul acestei sume posesorii biletelor au dreptul să călătorească cu autobuzul pînă Ia liziera păduricii de arțari; apoi sînt transportați eu căruțe pină Ia locul unde se prepară sucul. La întoarcere fiecare primește o clătită fierbinte din făină de griu, îmbibată cu o lingură de suc de arțar. Dar pentru asta trebuie să stea la rînd cel puțin două ore. Parti- cipanții la festival au însă răbdare.Frunza de arțar e simbolul național al Canadei, dat fiind că arțarul e cel mai răspindit arbore din zona nordică a continentului american. Zece din cele 150 de specii de arțari cunoscute cresc în Canada. Printre ele se află și așa numitul arțar de zahăr, răspindit mai ales în Quebec și Ontario. Aceste provincii dau 99 la sută din producția de sirop de arțar — un produs natural gustos. în fiecare an se obțin, în medie, șapte milioane de litri de sirop.Virtuțile siropului de arțar au fost descoperite de indieni. Modul de preparare era cit se poate de simplu. Se cresta arborele și se vira înăuntru o țeava din coajă de copac pe care sucul se scurgea într-un jgheab de lemn. Cînd se obținea o cantitate suficientă, în jgheab se aruncau pietre încinse. Și așa se proceda pînă cînd siropul se îngroșa.In cei trei sute de ani care au trecut de la statornicirea primilor coloniști europeni, tehnologia preparării sucului de arțar nu s-a schimbat prea mult. Numai că acum pe copaci se fixează recipiente de zinc, iar jgheaburile au fost înlocuite cu cazane de fontă; sucul e îngroșat tot în niște bazine de zinc. Din aromatul sirop auriu se prepară și caramele.

e ceremonia caprin cufundarea miresei într-unFoarte interesantă sătoriei. Ea mirelui izvor sacru. După baie, mirele trebuie să-și aștepte mireasa acasă la el într-o imobilitate absolută; în acest timp prietenii îi dau tot ce are nevoie...
începe și apoi a

A. Kislov

CANADA

Festivalul
siropului de arfarPe o stradă strimtă înaintează ia pas care trase de cai voinici. In căruțe sînt, claie peste grămadă, adulți, copii, ba chiar și bătrini. Aproape toți poartă pantaloni și scurte sau pulovere groase împletite in casă, împodobite cu motive animaliere : reni, bizoni, fazani sau cu siluete de indieni. E duminică și orășenii au ieșit să respire aer curat într-o pădurice și să asiste, în același timp, Ia ceremonia preparării siropului din suc de arțar.Nu s-ar putea spune că Almire, un orășel cu 4 000 de locuitori din sudul provinciei Ontario, pierdut într-o mare de așezări semănînd între ele ca două picături de apă, e foarte cunoscut de toți canadienii ; de altfel, nici nu e V. Ozerov



Autostop

„Căufafi femeia !"Această veche recomandare, făcută întîia oară de francezi, se aplică din ce în ce mai mult unor activități accesibile pînă odinioară numai bărbaților.In școlile japoneze elevele învață, de pildă, luptele samurailor, tradiționalele judo, karate și naghinata. Nu e vorba însă de un simplu capriciu al așa-nu- mitului sex slab. Multe eleve din Tokio primesc, o dată cu certificatul de absolvire, și brîul negru de categoria I-a, a Ii-a sau a IlI-a care lă atestă măiestria în luptele clasice japoneze.Suratele vesteuropene au fost cuprinse de febra automobilismului. Ele participă acum cu drepturi egale, alături de bărbați, la primejdioasele concursuri de „gimnastică automobilisti- că“. Se știe că participanții la aceste competiții trebuie să execute o seamă

de exhibiții, în timp ce vehiculele circulă cu 50 de kilometri pe oră. Printre altele, să adune diferite obiecte a- runcate pe șosea, să deplaseze o minge dintr-un cerc în altul, să străpungă un balon cu o prăjină etc. Anul trecut, premiul I a fost cîștigat de Lucia Tornabuoni.Proba „pescuitul fără pește" a fost inventată nu de mult, dar a și devenit foarte populară în Austria, Suedia, O- landa, Finlanda, R.D. Germană. Ea constă din cîteva exerciții de îndemî- nare, care reclamă un antrenament îndelungat. De exemplu î participantul trebuie să arunce undița în așa fel, în- cît momeala din cîrlig să nimerească într-un rezervor cu apă plasat la o distanță apreciabilă. La competiția internațională de „pescuit fără pește", organizată anul trecut în Austria, s-a remarcat — „Cherchez la femme !“ — Mala Schultze, căreia i s-a decernat titlul de campioană.Tînăra Mary Baxter, originară din Florida, a inventat fără voia ei un nou joc sportiv, care azi îi poartă numele. Visul ei a fost să dev;nă parașutistă, dar părinții s-au opus categoric. Mary, a- tunci în vîrstă de 15 ani, a recurs la 

un compromis. Se cățăra pe vîrful unei dune de nisip, deschidea parașuta și se lăsa minată de vînt pe povîrnișul dunei. După doi ani a fost văzută întîm- plător de un fotoreporter. Fotografiile publicate în ziare au făcut vîlvă.Și acum cîteva isprăvi individuale ale reprezentantelor sexului frumos.Olandeza Maria Luisa van Hahl, din Rotterdam, a pornit călare într-o călătorie în lungul și latul Europei. Ea și-a ales acest „vehicul" patruped pentru că, după cum afirmă chiar ea i „Vreau să învăț să călăresc cel puțin ca Ioana d’Arc“. Mult mai temerară e totuși pariziana Marie Meringot, exploratoare individuală a văzduhului. Prima ei călătorie în balon datează încă din 1908. Anul trecut Marie Meringot s-a urcat din nou în nacela unui aerostat, de astă dată pentru a aniversa împlinirea a 95 de ani. Ziarele au arătat că, la aterizare, d-na Meringot a declarat i „In văzduh totul e ca înainte". In sfîrșit, la călătoriile pe uscat și în aer se adaugă cele pe apă. Rosemarie George, din Anglia, e prima femeie care a străbătut înot Canalul Mînecii dus și întors. Ea este singura femeie admisă în clubul englez „Canalul dus și întors", ceilalți optsprezece membri sînt bărbați.Cum rămîne atunci cu părerea că „Puterea femeii constă în slăbiciunea ei" 7
R. Elaghina

O SUPRAVIEȚUITOARE 
UNICA ?

încă o ipoteză 
despre NessieControversa despre monstru! din Loch Ness intră — se pare — intr-o fază hotărâtoare. După ce a fost pindit, fotografiat, filmat și descris în fel și chip, ciudatul animal din lacul scoțian e pe punctul de a-i dezamăgi pe cei ce și-au dat atita osteneală pentru a-i stabili identitatea. Căci balaurul acvatic pare a fi... o vacă de mare. E adevărat, de dimensiuni impunătoare, dar atit de inofensivă și de timidă incit diminutivul „Nessie" i se potrivește de minune. Această nouă presupunere a- dăugată la „Dosarul Loch Ness" a fost făcută de Roy Mackal, profesor de biochimie de la Universitatea din Chicago, care se ocupă de patru ani de Nessie.După date făcute publice de „Biroul pentru cercetarea fenomenului din Loch Ness" rezultă că ultima apariție a „fenomenului" a avut loc la 4 ianuarie 1969. Biroul amintit a fost înființat acum cițiva ani, răstimp in care numerosul Iui colectiv a supravegheat lacul cu pricina zi și noapte. Intre 15 martie și 15 octombrie grupurilor de specialiști ii se poate alătura oricine dorește să contribuie voluntar la dezlegarea enigmei. Și iată că după zile și nopți de veghe cercetătorii au ajuns la o primă concluzie : prin confruntarea imaginilor filmate a reieșit că „obiectul mobil din Iac se deplasează cu o viteză de 16 kilometri pe oră".Pentru studii mai amănunțite, profesorul Mackal, membru al „Biroului pentru cercetarea fenomenului din Loch Ness", și alți participanți la expediții au folosit bărci cu motoare electrice ce nu fac zgomot și reflectoare puternice. In momentul de față insă a- cest echipament nu-i mai satisface și ei intenționează să-și procure uu mic 

submarin dotat cu o radiosondă acustică. Dacă s-ar adeveri ipoteza că Nessie e o vacă de mare, zoologii ar avea posibilitatea să vadă în carne și oase un exemplar de mamifer acvatic vegetarian dispărut încă în secolul XVIII. Iată portretul sumar al vacii de mare (Rhytina stelleri) : lungimea trupului — 9 metri, greutatea — 3,5 tone, culoarea — cafenie. A fost descoperită și descrisă în 1741 de savantul rus G. S teller, ca după un secol să dispară de pe fața păinîntului.
N. Valunov

DEOCAMDATĂ 
UN DEZIDERAT

Ar trebui 
să trăim 140 de ani

In ultimii 150 de ani durata vieții 
omenești s-a dublat, iar după unele 
date statistice chiar s-a triplat. Plecînd 
de la analiza acestor date, biologii so
cotesc că în zilele noastre oamenii ar 
trebui să trăiască 140 de ani. Pe de 
altă parte, însă, chiar cei ce fac ase
menea afirmații știu cit de greu e să 
fie prelungită viața fie și cu cițiva ani.

Ce se incearcă, totuși, in momentul 
de față în această direcție ? După cum 
au remarcat unii gerontologi, longevi
tatea omului a crescut proporțional cu 
mărirea greutății specifice a creierului 
față de greutatea corpului. Or, tocmai 
dezvoltarea sistemului nervos central 
permite formarea celor mai adecvate 
reflexe de apărare și adaptarea rapidă 
la eventualele condiții nefavorabile. 
Oamenii ar putea deci să lupte cu atit 
mai ușor împotriva bătrîneții, afirmă 
uneori gerontologii, cu cit ar avea în
sușiri superioare de adaptare la mediu.

Se spune că pentru a trăi pînă la 
adinei bătrîneți ar trebui să poți să-ți 
alegi părinții. Dar chiar dacă longevi
tatea e influențată de date ereditare, 
ea e supusă și acțiunii factorilor ex
terni pe care cei ce-și doresc o viață 
lungă pot să învețe să-i influențeze, la 
rîndul lor, cu maximum de profit.

Cercetătorii au tras cîteva concluzii 
utile pentru specia umană comparînd 
rezultatele obținute la diferite alte vie
țuitoare. De exemplu: muștele supra- 
alimentate trăiesc mai puțin decît cele 
ce se hrănesc normal; caii și clinii 
născuți din mame mai tinere au mai 
multe șanse de a 'deveni longevivi 
ș.a.m.d. La acestea se adaugă și ulti
mele descoperiri despre cauzele îmbă- 
trînirii. Astfel, conform unei teorii re
cente, bătrinețea înseamnă lipsă de ar
monie în activitatea anumitor organe, 
care se manifestă printr-o capacitate 
scăzută de adaptare la mediu. Așadar, 
din nou adaptare. Un organ care și-a pierdut însușirea de a se adapta poate 
să producă la un moment dat o sub
stanță „greșită", pe care organismul 
n-o poate tolera. Lipsit de mecanismele 
de apărare, organismele îmbătrînite a- 
cumulează un mare număr de substanțe 
„greșite14, ceea ce nu se întîmplă cu cele 
tinere. în ultimă instanță, prelungirea 
vieții înseamnă deci menținerea capaci
tății de adaptare a organismului în 
ansamblu și a fiecărui organ tn parte. 
Nu mai rămîne decît ca cei în drept să ne învețe CUM să ne menținem a- 
ceastă prețioasă însușire.

D. Korșunov

Un ou de nagif 
pentru reginaNu se știe exact nici cînd și nici cine a avut ideea de a oferi reginelor Olandei un ou de nagiț in semn de omagiu pri- măvăratic. Cert e că ideea a plăcut olandezilor care acum se iau la întrecere, in fiecare primăvară, spre a găsi ouă de nagiți sosiți de pe meleagurile sudice și a le oferi reginei. Cu anii, insă, obiceiul s-a extins. Olandezii au începui să ofere și autorităților locale ouă de nagiț, pornind in căutarea lor imediat ce se semnalează sosirea stolurilor de păsări migratoare.E un obicei pitoresc, dar nu și fără urmări nocive. Cei dinții s-au alarmat ornitologii, apoi li s-au alăturat prietenii naturii, cerind cruțarea păsărilor ale că- 

x .<a varia w.ia varia vana v»j varia varia varia Vv, varia varia varia varia varia varia varia varia vari varia varia varia varia x/aria varia varia varia variaia varia varia varia varia vavaria varia varia varia varia

ror cuiburi sînt devastate. De altfel însăși regina Juliana s-a declarat împ^ triva acestui obicei care amenință exid£ tența păsărilor. Tradiția este însă prea puternic înrădăcinată ca să poată fi curmată brusc, așa incit nagîții continuă să aibă tot mai puțini moștenitori.
V. Karavaeva

Croitorie pentru 
păpuși

Inceptnd cu creatorii de modele si t£- 
minind cu croitorii, personala' 
de mode nr. 873“, se compune 
din elevi și eleve. Căci ceea i 
meseriași au intitulat pompos 
de mode" este de fapt un ati er 
croitorie de pe lingă școala 
nr. 873 din Moscova. Dar nu un 
obișnuit, ci unul în care sg^co, 
nează toalete pentru păpuși.

Iscusitele croitorese ale școl\ 
specializat in confecționarea d 
tume naționale ale diferitele pc 
de pe teritoriul U.R.S.S. Colectivu 
cilor creatori e condus de un speci 
E. Jelezneak, care urmărește ca o 
mele să fie executate in spiritul tradi
ției portului național din regiunile res
pective, așa incit păpușile sînt adevă
rate modele de creație populară. „Casa 
de mode' a școlii moscovite nr. 873 și-a 
ciștigat de aceea un bun renume.

Cum se naște un nou recordDesen de V. Sokolov



C/ncf „U-47" ataca...
(Urmare din pag. 4-a)

200 mile de coasta Irlandei, fără a-1 preveni, vasul englez „Athenia", care nu era escortat. In urma atacului, vasul s-a scufundat, iar 112 călători, printre care se aflau femei și copii, și-au pierdut viata. Guvernul hitlerist a declarat însă că vasul a fost scufundat chiar de englezi pentru a atrage Statele Unite în război.Nici Prien n-a fost un „cavaler al războiului submarin“ mai neprihănit. Oricum, însă, spre sfîrșitul războiului, din echipajul submarinului care participase la atacul împotriva bazei Scapa- Flow mai erau în viață numai 11 inși. Cea mai mare parte muriseră, o dată cu comandantul lor, la 7 martie 1941, la bordul lui „U-47“.Pentru pirații de pe submarinele germane, „zilele de aur“, cînd puteau scufunda nepedepsiți nave comerciale, nu puteau dura la nesfîrșit. Treptat, a- părarea antisubmarină a Angliei a început să se întărească și să devină mai eficientă.
UZINA DE REPARAȚII GALAȚI

EXECUTĂpe bază de repartiție și comandă fermă următoarele produse :
• agregate de pompare tip D. 108—12
• mașină de punctat electrică
• nicovale tip : 63 kgr, 100 kgr, 150 kgr
• role simple și duble S. 80
• diverse piese de schimb

Intr-o carte a lui, Donitz a scris între altele: „Echipajele submarinelor „U-551" și „U-47" au căzut împreună cu navele lor, echipajele lui „U-100" și „U-70“ au fost parțial salvate, iar echipajul lui „U-99“ a fost salvat aproape în întregime. Am regretat îndeosebi pierderea lui „U-100“, al cărui comandant scufundase 39 de nave cu un deplasament total de 159 130 tone. „U-99" avea la activul lui 44 de nave (267 629 tone) și un distrugător. Un mare succes al lui „U-47" a fost scufundarea lui „Royal-Oak". In cursul războiului el a mai scufundat 28 de nave".Așa s-a terminat cariera militară a lui Gunther Prien, care a murit la 33 de ani împreună cu nava și echipajul ei. Comandamentul german a dat publicității comunicatul oficial despre scufundarea submarinului „U-47“ ceva mai tîrziu, ceea ce a dat naștere la tot felul de zvonuri în legătură cu destinul navei, al echipajului și comandantul ei, inclusiv cel referitor la internarea lui Prien într-un lagăr de concentrare.»
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Respectați modul de întrebuințare indicat
pe fiecare plic ,,G ALLU S“ 

Consultați tabelele de culori



Controlorul s-a oprit în ușa unui va- 
gon de cursă locală :

— Biletele la control I
Călătorii au început să se scotocească 

prin buzunare.
— Mulțumesc... Mulțumesc— Biletul 

dv. tovarășe • Mulț... Un moment, vă 
rog. Ce bilet e ăsta ?

— Scrie pe el destul de clar.
— Tocmai de-aia. Scrie clar că e pen

tru un meci de fotbal.
— Exact.
— Ce să fac cu el?
— Cum ce să faceți ? N-ați cerut bi

letele la control ?
— Biletele de tren, nu de fotbal.— Altul n-am.— Așa-a-a. Călătoriți fără bilet ?— Asta-i bună, se enervă călătorul. 

Dar d-ta ce ții în mină ?
— Un bilet pentru meciul de fotbal, 

îmi trebuie biletul dv. de tren.

— Dar ee-ți închipui d-ta, că sînt 
obligat să iau două bilete 7— De ce două 7 Trebuie să luafi unul singur. Un bilet de tren.

— Și crezi că mă lasă să intru cu 
biletul de tren pe stadion ?

— Ce legătură are trenul cu stadio
nul ? ! Intr-un cuvînt: biletul! I

— Ascultă, tovarășe controlor, de ce 
te legi de oameni ? Mi-ai cerut biletul, 
ți l-am dat. Ce mai vrei ?— Biletul ăsta nu e valabil pentru călătoriile cu trenul.

— De ce? Scrie pe el că nu e vala
bil?

— Nu, dar se știe.
— De unde se știe ? Dacă n-ar fi valabil, ar scrie pe el, negru pe alb. Așa 

cum scrie uite colo : „Fumatul opr.t /" 
Și vezi bine că nu fumez.

— Ascultă, tovarășe călător. în trenuri se călătorește cu bilete de tren. 
Dacă ai merge cu autobuzul de pildă, nu ți-ai cumpăra bilet de autobuz ?

— Nu, bineînțeles. De ce să-mi cum
păr și bilet de tren și de autobuz !

— Cum de ce ? Dacă mergeai cu 
autobuzul, nu-ți mai luai bilet de tren.— Păi nici nu mi-am luat I

— Dar d-ta călătorești cu trenul.
— Da, dar nu călătoresc cu autobu

zul, și apoi merg la un meci de fotbal I
— Ce legătură are afacerea asta cu 

meciul ?!
— O legătură foarte strînsă. Răs- 

punde-mi, te rog, dacă nu era meci, 
mă mai duceam la stadion ?

— Nu.
— îmi cumpăram bilet de fotbal ?
— Nu.
— Dar bilet de tren 7— Nu.— Atunci ce vrei de la mine 7— Păi... d-ta călătorești.
— încotro ?
— Spre stadion.
— Și n-am bilet pentru stadion ?
— Ba da.— Atunci ce te legi de mine ?
— Eu... eu nu mă leg...— Ba văd că stai proțap în fața 

mea.
— N-nu, nu stau...
— Atunci pleacă !
Buimac, controlorul se apropie de 

un alt călător :
— Biletul dv. vă rog!

Fraudulos Privighetoarea
— Poftim!
— Ce bilet e ăsta ? I
— Un bilet ca toate biletele.
— Mai concret, vă rog I— Păi, bilet de tren I
— Dar bilet de fotbal aveți ?
— N-nu—
— Veniți cu mine, vă rogi E ruși

nos, cetățene, ca la vîrsta dv să călă
toriți fraudulos I

A. Kurleandski 
A. Hait

Cum sâ-i invâfâm 
pe sofi să coasăLa rugămintea soțului de a-i coase un nasture, unele soții reacționează zgomotos : se enervează, bat din picioare, înșiră toate treburile pe care trebuie să le facă în fiecare xL Se știe, insă, că soții nu se lasă impresionați de asemenea argumente.Incit e mult mai bine ca soțiile să procedeze altfel. Să presupunem, deci, că soțului dv. 1 s-a rupt un nasture de la cămașă. Dv. ședețl în fotoliu și citiți • carte. Soțul se apropie și vă roagă să-i coaseți nasturele. Atenție ! Nu vă enervați, nu strigați, nu vă manifestați nemulțumirea. Dimpotrivă. Zîmbiți drăgălaș și ginguriți:— Nasturele ? De la cămașă ? Imediat, dragul meu (sau iubitule, sau puișor, aici aveți o totală libertate de alegere). Numai să termin pagina. Pînă atunci adu-mi te rog un ac și o ață. Bine ?Și continuați să citiți în tihnă. Dar iată că soțul dv. se apropie cu acul și ața. Zîmbiți din nou :— Imediat, dragul meu (sau iubitule, sau puișor etc.). Mai am puțin și termin capitolul. Pînă una-alta rupe te rog ața. Puțin mai lungă. Așa. Ai făcut și nodul ? Bravo, ești grozav ! Vino să te sărut ! Mai am o pagină...Continuînd așa puteți termina un capitol, sau mai multe, sau chiar toată cartea. Iar soțul, înduioșat de drăgălășenia dv„ va face primele tentative de a-și coase singur nasturele. Drept răsplată îl mai sărutați • dată și-l rugați 
să pună la loc acul.Avantajele acestei metode sînt evidente : in casă domnește armonia, dv. puteți citi în liniște, soțul învață să coase.Dezavantajele constau în faptul e* sinteți obligată să spuneți soțului cel puțin zece cuvinte drăgălașe și să-1 sărutați de citeva ori.Da, era să uit Nu vă necăjiți dacă soțul va coase un nasture alb cu ață neagră. Bărbații învață destul de repede să asocieze culorile. După două-trei ședințe ajung să-și dea seama că nasturii albi se cos numai cu ață albă. La a patra ședință dau dovadă de cunoștințe profesionale acceptabile.Aplicînd aceeași metodă îl puteți deprinde pe soțul dv. să spele vasele și rufele, să care cartofi din piață, să frece parchetul, intr-un cuvînt, îl puteți transforma intr-un membru util al familiei.

L. Plastinin

modernizată
îmi amintesc că în copilărie amuțeam de admirație în fața jucăriei numite privighetoarea. Era banală, dacă vreți. Poate chiar primitivă. Dar îmi plăcea grozav. Era o mică figurină de argilă smălțuită, reprezentînd o privighetoare. Dacă turnai puțină apă în ciocul deschis al păsării, se petrecea o adevărată minune : jucăria de argilă prindea glas și văzduhul se umplea de triluri cristaline.Modesta privighetoare a fost jucăria preferată a multor copii. A unui număr din ce în ce mai mare de copii. Apoi a unui număr atît de mare, încît în condicile de sugestii au început să apară însemnări de acest fel: „Oare tehnica noastră înaintată nu poate face față cererii mereu sporite de jucării ?“. După care fabrica „Privighetoarea" a fost dotată cu noi mijloace tehnice, colectivul ei și-a dublat eforturile și treaba a început să meargă strună. A crescut producția, au sporit șl beneficiile întreprinderii. Ba, la un moment dat, a început chiar să se zvonească că fabrica ar trebui contopită cu întreprinderea nerentabilă „Cucul". Nu se știe ce s-ar fi întîmplat dacă n-ar fi intervenit un telefon de la D.G.F.P.J. (Direcția generală a fabricilor producătoare de jucării). Cineva „de sus" se interesa dacă fabrica are un inginer specializat în in

venții și raționalizări. Nu, fabrica nu avea asemenea specialist. Atunci, s-a spus „de sus", lacuna va fi completată cu persoana tovarășului Veprucika, binecunoscut prin creațiile lui realizate sub deviza „Jucăriile în pas cu viața".Tov. Veprucika și-a luat postul în primire. A organizat un colectiv de ra- ționalizatori. A atîmat pe pereții bi-
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roului său scheme, proiecte, planuri. A- poi a convocat o ședință lărgită.— Tovarăși, s-a adresat Veprucika celor adunați. Ce este de fapt o privi-. ghetoare? O pasăre și nimic altceva. Chiar în poeziile lirice ea e reprezentată, în actuala etapă de dezvolt:^ a literaturii, pe fondul unui putemic^»ca- vator care sapă groapa de fundai a unui combinat pentru prestări de servicii. Avînd în vedere această situație, propun să modernizăm privighetorile noastre. Să producem privighetori în spiritul contemporaneității. Privighe- tori-excavator, de exemplu. Dar, și mai bine, privighetori-rachetă.Și tov. Veprucika arătă celor de față un model care îmbina strălucit principalele caracteristici ale privighetorii cu cele ale ultimelor realizări ale tehnicii. Modelul era cu atît mai original cu cît, cu ajutorul unui ciocan, oricine putea, chiar și un copil, să realizeze din această jucărie combinată două jucării necombinate.Premiul I decernat tovarășului Veprucika de către D.G.F.P.J. a înaripat imaginația raționalizatorului.— în munca noastră începe o etapă nouă, tovarăși, a declarat el membrilor consiliului de raționalizatori. Trecem de la jucăriile-combinate la jucăriile-com- bină. Imaginați-vă un agree»* -— dintr-un urs ș» - -copter și un un sputnik, obiecte. Dupi combină va a toturism „Za tovarăși, că a: nute în casă folosirea rațio cum sînt palie defecte etc. 7Ideea a fost aprobată în unanimitate. Fabrica, care de acum înainte avea să se numească „întreprinderea de jucă- rii-combină", s-a îmbogățit cu o secție nouă, experimentală, și cu încă trei in- gineri-consultanți.Se știe, însă, că uneori ideile noi își croiesc cu greu drum în viață.Jucăria-combină a fost gata la termenul stabilit, adică după un an. Patru tractoare puternice au transportat-o în curtea unei grădinițe de copii și un excavator a instalat-o pe o platformă specială. Tovarășul Veprucika a ținut a scurtă cuvîntare apoi, în sunetele solemne ale fanfarei, a scos prelata care pînă atunci ascunsese privirilor această minune a tehnicii. Efectul a depășit așteptările. Cei patruzeci de copii invitați la ceremonia inaugurării au rupt-o la fugă țipînd ca din gură de șarpe. Nimic nu i-a putut determina să se a- propie de minunata jucărie : nici rugămințile educatoarelor, nici făgăduielile tovarășului Veprucika de a cumpăra fiecăruia cite două porții de înghețată.A doua zi copiii au refuzat categoric să se ducă la grădiniță. Se spune, dar nu e sigur, că o încercare a tovarășului Veprucika de a instala combina la alte grădinițe s-a soldat cu același rezultat Se mai spune că experiența nereușită a celor de la „întreprinderea de jucării-combină" va sili conducerea D.G.F.P.J. să revină la vechea denumire de „Privighetoarea”, ba chiar s-o contopească cu întreprinderea „Cucul”, devenită între timp rentabilă. Dar cite nu se spun ! Un lucru, e sigur: cheltuielile făcute au fost înregistrate la capitolul „Studii experimentale”.
V. Otcik
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